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Megkezdették
a bányatörvény tárgyalását 

a képviselőházban

Az építkezés politikája

A szenátusban szóvá tették az iskolai ünnepélyeket. — Kormány­
intézkedések gazdasági téren

Bucuresti. Saját tud. A képviselőháziban 
szercian délután megkezdődött a bányatörvény 
vitája. ^ Az előadó kifejtette, hogy a magyar 
államtól örökölt törvény módosítását nem so­
viniszta szempontok tették szükségessé, ha­
nem az ország természeti kincsei jobb kiakná­
zására való törekvés.

Bucuresti. Saját tud. A szenátusban szer­
dán délután Fabius liberális szenátor kifogá­
solta azt a módot, ahogy az iskolákban a nem­
zeti ünnepélyeket rendezik.

_— Ahelyett, — mondotta. — hogy lelkesí­
tenének ezek az ünnepélyek, csak unalommal 
töltik el a lelkeket, mert a tanárok kivonják 
magukat a közreműködés kötelezettsége alól, 
pedig egy évben csak 173 tanítási nap van, 
ugj a többi 192 napon találhatnának a tanerők 
időt arra, hogy tartalmas és lelkesítő előadáso­
kat készítsenek elő. Az egyik iskolában pél­
dául megtörtént, hogy egy kisebbségi tanárnő 
tartott előadást, olyan csúf nyelvezeten, hogy a 
hallgatóság kínos és nevetséges órát töltött el.

Anghelescu: Állami, vagy kisebbségi isko­
lában történt ez?

Fabius: Állami iskolábanI
Anghelescu: Csodálkozom ezen. Tudtam, 

hogy ebben a tekintetben vannak visszaélések 
a kisebbségi iskolákban, de hogy állami isko­
lákban is megtörténhessék, hogy egy nemzeti 
ünnepélyen az előadó tanárnő ne legyen hiva­
tása magaslatán, arról nem volt tudomásom. 
Szigorú vizsgálatot fogok indítani.

37 ISKOLÁBÓL KÓRHÁZ LESZ 
HÁBORÚ ESETÉN.

Bucuresti. Saját tud. A népnevelésügyi 
miniszter, egyetértve a román Vörös Kereszt­
tel, elhatározta, hogy mozgósítás esetén , a bu- 
curesti iskolákban öt kórházat, a vidékiekben 
pedig 32 kórházat létesít. Ezeknek az iskola- 
kórházaknak az ellátásáról az összes elemi és 
középiskolák hozzájárulásából történik majd 
gondoskodás, úgy, hogy minden iskola kórhá­
zára be lesz osztva e célból az iskolák egy 
csoportja.

A cserekiviteli engedélyeket április elsejéig
meghosszabbítják

Bucuresti. Saját tud. A kormány gazda­
sági bizottsága szerda este ülést tartott, ame­
lyen a földművelésügyi miniszter bemutatta a 
textiltermények művelésére és ipari feldolgo­
zására vonatkozó törvénytervezetet. Mint isme- 
ietes, e célból állami támogatással nagy rész­
vénytársaság alakul.

A bizottság ezután megvizsgálta a kom­
penzációs kiviteli engedélyek lejárata meg- 
hosszabbitásának ügyét. Az eddigi rendelkezé­
sek értelmében a k’viteli engedélyek megsem­
misülnek fin azokat február 15-ig nem hasz- 
má'iaK fel. A bizottság elhatározta, hogy ez a 
terminus megmarad, a gyümölcskivitelre vo­
natkozó engedélyek kivételével, csupán a diót 
nem számítva ide és a repülésügy számára 
szükséges anyag behozatali engedélyének kivé­
telével. Ez engedélyek érvényességi határidejét 
meghosszabbítják április 1-ig.

A Banca Nationala közli, hogy az Auszt­
riába történő kivitelek közül azok, amelyek 
december 15 után érkeztek osztrák területre, 
az Ausztriával kötött ideiglenes megállapodás 
értelmében likvidáltatnak. Ezek ellenértékét 
az osztrák importőrök a Banca Nationala 
folyószámlájára az Osztrák Nemzeti Bankhoz 
fizetik be. A korábban osztrák területre érke­
zett kiviteleket az 1935 május 8-iki egyezmény 
értelmében likvidálják.

OROSZ FÉMIPARI ÁRUK ÉS ROMÁNIAI 
BŐRÁRUK ELSŐ CSEREÜZLETE.

Bucuresti. Saját tud. A román—orosz ke­
reskedelmi egyezmény első alkalmazása már 
megtörtént. Megérkeztek Oroszországból az 
első félig feldolgozott fémáruszállifmányok, 
mig Románia finom bőripari árukat küldött. 
A szovjet most mezőgazdasági gépek szállítá­
sára tett ajánlatot.

Késő éjszaka rendkívüli miniszteri értekezlet volt
a miniszterelnök lakásán

Bucuresti. Saját tud. Az éjszaka 11 órai 
kezdettel rendkívüli miniszteri értekezlet volt 
Tatarescu lakásán, amelyen Inculet, Sassu, Pop 
Valér és Cancicov vettek részt. A jövő költség- 
vetést tárgyalták és a külkereskedelem serken­
tésének ügyét, a román termelvények jobb értc- 
kesithetése céljából.

Megbeszélték azt a választ is, amelyet Ta- 
tarescu Madgearu interpellációjára a Caranfil- 
ügyben ad. A kormány állásfoglalását a mone­
táris kérdésben szintén megvitatás tárgyává

tették és megbeszélték, milyen magatartást ta­
núsítson a kormány Madgearu interpellációjá­
val kapcsolatban, amelyet a képviselőház pén­
teki ülésén fog elmondani az aranyértékelés 
ügyében.

Bizonyos azonban, hogy a kései és váratlan 
értekezletnek más tárgya is volt. Politikai kö­
rökben azt beszélték az éjjel, hogy a kormány 
különös nehézségekkel küzd s ezek megbeszé­
lése volt az éjszakai tanácskozás tulajdonkép­
peni tárgya,

(S. I.) — Olaszországban másfél éviire* 
óta szinte egyebet sem csinálnak, mint építe­
nek: csodálatos autó-útakat, oceánjárókat, af 
pontus-i mocsarak helyén virágzó városkákat, 
kikötőket, Rómában egész új városrészeket. 
Ugyanezt művelik Németországban, immár 
ötödik éve. Óriási gyárak nőnek ki itt a föld­
ből, hogy barnaszénből kőolajat préseljenek. 
Sok ezer méteres gátakat építenek öblökön 
keresztül, hogy termőföldet hódítsanak el a 
tengertől. Az autó-útak kettős kőszalagával tá­
voli vidékeket hoznak időben és térben köze­
lebb egymáshoz. Roosewelt merészröptű ma­
dara, a kék sas sem csinál mást, mint egyre 
a terepet kémleli, hogy hol építhetne új intéz­
ményeket, milyen hatalmas közművekkel gya- 
rapíthatná a közvagyont és a munkanélküli 
tömegek számára hogyan teremthetne új mun­
kaalkalmakat.

Az emberi lélek és az építkezés között) 
törvényszerű összefüggés rejtőzködik.

Amikor az emberi lélek lendületbe jön* 
amikor erőt érez magában, amikor az ered­
ményes munkának, a felgyülemlő javak kor­
szakának emléket akar állítani — építkezésbe 
fog. Az egyes ember éppen úgy, mint egész, 
korszakok; egész társadalmak; Az egyes embe­
rek» épenúgy, mint a társadalmak önmagukat 
valósítják meg, gondolataikat s vágyaikat for­
málják anyagba, amikor épületeket emelnek 

® műveket valósítanak meg. Nyílván ezért van 
az, hogy a különösen lendületes, különöskép­
pen jellegzetes és erőteljes korszakoknak sa­
játos építő stílusok van és talán meg sem ér­
demlik a korszak nevét a fejlődés ama szaka­
szai, melyeknek emlékét külön, kifejező és 
új stílus nem őrzi.

A lendületbe fordult emberi lélek épít­
kező kedvéből eredhetett az a politika, mely 
építkezésbe kezd, minden anyagi és szellemi 
erejét építkezésekre fordítja, amikor a tespe- 
dö, fáradt közleiket — lendületbe akarja 
hozni.

Anglia jó példa erre. A szomszédos német 
birodalomban előbb megszületett a néplen­
dületnek az a fajtája, melyet nemzeti szocia­
lizmusnak neveznek. A jelvénye a horogke- 
rcszt lett. Aztán uralomra jutott ez a mozga­
lom és tüstént, már másnap építkezésekbe fo­
gott. Építeni kezdett mindenütt, ahol csak 
szabad teret talált: iskolát, ifjúsági táborokat, 
Tárakat, repülőtereket s mindenféle mást.

Ausztriában megfordítva volt minden. 
Előbb született meg egy mozgalom uralma, 
mely addig inkább védekezés volt: védekezés 
életre-halálra a marxista világrend berendez­
kedése ellen. Mihelyt azonban uralomra ke­
rült a kereszténység önvédelmének ez a moz­
galma: azonnal nagyszabású építkezésekbe 
kezdett maga is. Nyomorék kis testének végső 
erejét összeszedte, hogy a nagy rokon példá- 
íat követni tudja. Minden erejét építkezések­
be fektette nemcsak azért, mert az építkezé­
sektől a munkanélküliség csökkenését várta, 
hanem legalább ugyanannyira azért is, hogy az 
építkezés lázából láz ragadjon a tespedő oszt­
rák közéletre, az eredményekből biztatás, a 
munka öröméből munkakedv szülessen. Ez a 
mozgalom a Krücken kreuz-ot, a munkás ke­
resztet választotta a maga jelképéül és tagad­
hatatlan, hogy ebben mély jelképesség lakozik.

Aligha lehet tehát tagadni, hogy a fejlő­
dés lendületének lelkülcte ée az építkezés mű-
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Világsiker:
L. BURGER;

Bölcsőre hulló 
fények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.
Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ára 90 lei.

Németül eddig 108 kiadás jelent meg. 

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

vei között folytonos kölcsönhatás dolgozik. Ez 
a kölcsönhatás abból áll, hogy az építkezés 
egyszer a fejlődési hullám csúcspontját jelen» 
ti, máskor azonban éppen ellenkezőleg a 
süllyedés völgyének mélypontját, ahonnan az 
építkezés varázsvesszejével akar kiemelkedni 
és a csúcsok felé elindulni az ember.

Nem egyszer olvastunk részletes hivatalos 
kormány kimutatásokat arról, hogy az elmúlt 
hosszú — idestova két évtizedes — korszak 
alatt hány templomot, hány népiskolát és kö­
zépiskolát, hány falusi kulturházat emelt ma­
gának az itteni népkisebbségi magyarság, 
íiáiiy templomnak tornyába húzott fel új ha­
rangokat, hány romladozó papiaknak adott új, 
maradandó formát szegényedő népünk áldozat- 
készsége.

Készségesen megerősíthetjük ezeket az 
adatokat és kiegészíthetjük azzal, hogy talán 
még soha ilyen rövid és válságos korszak alatt 
a falusi áldozatkészség ily nagy és messze lát­
ható műve.ket nem alkotott. Alig van már va­
lamire való magyar nemzetiségű falu, hol 
kulturház ne lenne, ahol pedig még nincs, ott 
már régen foglalkoznak a tersével, ott a te­
lek, vagy a faragott kő mái* megvan hozzá és 
csak idő kérdése, hogy felépüljön a kultúra 
szerény hajléka. Ha léteznék a társadalmi tu­
dományokban az arányos osztásnak valamelyes 
művelete és így ezeket a népi erőfeszítéseket 
arányosítani lehetne a körülményekhez, me­
lyek között végbemennek, egészen kétségtele­
nül kiderülne, hogy ez a mi népünk minden 
eddigi kulturális és társadalmi teljesítéséi fe­
lülmúlta már azzal is, amit magára hagyatva,

AZ EMLEE
Irta: JANOSSY MARGIT

Akkor, amikor az Egyetemi Tanács legelő- 
ör megjelent nálunk, amikor a mérnökök 
lámolgatták, méricsgélték a helyet, tudtuk, 

nogy nagyapám végrendeletileg szigorúan 
meghagyott „El nem adható“ birtoka mégis 
eléri sorsát.

A kedves otthon, az azt körülölelő hatal­
mas gyümölcsös és park, amely legszebb a 
városban ritka, exotikus virágaival, cserjéivel, 
amelyeket nagyapám, a „házsongárdi remete“ 
(Jókai nevezte így) még külföldi barangolásai­
ból hozott haza és ápolt, kisajátításra kerül. Ó. 
nem dobra! Ott nem tartottunk. De odafentről 
úgy rendelték, hogy szépséges városunknak 
új, botanikus kertre van szüksége.

Így bizonyos területet kiszemelt az állam 
s ennek legfontosabb ja, úgyszólván szíve, ve­
leje. a mi kertünk volt s így kénytelen, kellet­
len el kellett fogadjuk a felajánlott busás, de 
nekünk mégis keserves összeget s egyeszien- 
dőre reá. — melyre fekete betűkkel rovódott 
1914, — ott kelleti hagynunk a kedves meg­
hitt falakat, A boltíves szobákat, mélyöblű ko­
saras ablakaikkal, az apró. rejtett almáriomo- 
kat a falban, amelyebből szárított rózsalevél és 
levendula illat áradt, a gyönyörű kertet, a 
halastavat, a rejtelmesen zúgó fenyőket, min­
dent, ami szép volt, s amikkel az én bobó, 
lepkehajszoiú gyermekkorom öss'.eölelkezett.

Igen, tudtuk, hogyha innen eltoloricol ben­
nünket a muszáj, akkor a pénz mellett is vége 
az aranjuaesi szép napoknak! Már nem tob­
zódhatunk virágban, madárdalban gyümölcs­
ben s nem hallhatjuk reggel a rigót, amely 
olyan édesen fújta, amikor a nagy, nyitott ter- 
raszon. — amelyre reáhajlott a easeii almafa 
dúsan rakott ága — reggeliztünk, ülve az

minden állami ée társadalmi segítség nélkül 
eddig alkotott.

Azt azonban nyugodtan kétségbe lehet 
vonni, hogy az alkotásoknak ez a lendülete 
erőinek feleslegéből, jólétből, vagy éppen a 
csúcson állónak emléképítő vágyából fakadna. 
Ez a mi idestova két évtizedes építkezési vá­
gyunk és igyekezetünk éppen ellenkezőleg ab­
ból az ösztönszerű törekvésből táplálkozik, 
hogy az építés műszaki feladatai^ ée anyagi 
problémái magukhoz öleljék a népkisebbségi 
nemzeti élet feladatait és problémáit, a len­
dület pedig, melyből az épület megszületett, 
csapjon át az elkészült iskola vagy templom 
falain és árassza el a tespedésbe roskadó lel­
keket.

Ennek a mi építkezésünknek éppen úgy 
a mankó lehetne a jelképe, mint az osztrák 
újjászületésnek. Az erőfeszítés is azért törté­
nik, hogy túljussunk a holtponton, hogy az 
épületekben önmagunkat, a magunk lelkét 
építsük meg s e kőbe, melyet emelünk, sodró­
dásaink közben megkapaszkodhassunk.

Amikor a népeknek nem adatik mód, 
hogy a maguk képére és hasonlatosságára tör­

vényeket hozzanak, az alkotott törvények ere­
jével pedig az életet formálják és az embert 
neveljék, at építkezés lesz a nemzeti megva­
lósulás és nevelés egyik legfőbb eszköze. A 
kőből, fából, betonból és vasból való építke­
zés épenúgy, mint az a másik, mely az em­
beri fogyasztás, termelés, együttlakás és együtt- 
baladás megszervezésével, irányításával és cso­
portosításával teremt intézményeket, az intéz- 
mények segítségével pedig új és időtálló érté- 
keket.

Ezért kell megépítenie minden városban 
is a kisebbségi magyar társadalomnak a maga 
Magyar Házát s követnie a példát, mit a falu 
egészséges ösztöne tizenkilencedik éve mutat. 
Ezért kell eljönnie annak az időnek is, amikor 
az itt élő egész másfélmilliós magyarság kőbe 
fogja faragni és betonba fogja önteni a maga 
életének akaratát Trassylvánia szívében méltó 
és maradandó épület alakjában és ezt a nép­
kisebbségi nemzeti hajlékot gazdasági és társa­
dalmi intézmények szervezeteivel fogja körül­
bástyázni.

Kisebbségi helyzetben a legjobb politika 
— az építkezés.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦

Meghosszabbítják 
az adóvallomások benyújtásá­

nak határidejét
Bucuresti. Saját tud. Mint ismeretes, az 

rgyenesadó törvény értelmében a szabadfoglal­
kozásúak. az ipari és kereskedelmi cégek ja­
nuár elsején meg kellett volna, hogy kezeljék 
az adóvallomások benyújtását, a részvénytár­
saságokkal együtt, mivel a benyújtás határ­
ideje február i-ben volt megállapítva. Mint­
hogy a miniszter mindmáig nem foganatosí­
tott ebben az irányban intézkedéseket, a delchi- 
rációlc benyújtási határidejét meg fogják hosz- 
szabbitani, valószínűleg március 1-ig.

A lejárati határidő meghosszabbítást az a 
körülmény tette szükségessé, hogy a pénzügy- 
miniszter munkába vette az egyenes adótör­
vény módosítását, a kisiparosok és kereskedők 
osztályozására vonatkozólag. A módosítás a

aranyló méz. a jó bivalytejes kávé és hamvas 
gyümölcs mellett...

Még a háború küszöbén voltunk, de amint 
nőtt, dagadt a szörnyű, véres ár, egyre szegé­
nyebbek lettünk. A pénz elment hadikölcsönbe, 
a többi a bankban devalválódott, mint ahogy 
devalválódott a mi egész, régi életünk. A ki­
lenc szobából két szerény szobácska lett. a per­
zsákat elvitte a zsidó, apránként az ezüstöt, a 
szép Barabás-képeket, metszeteket is. Lassan 
megszoktuk, hogy nem éppen életszükséglet 
az ezüsttel terített asztal, a selyemtapintású da- 
inaszt. a febérkeztyüs felszolgáló inas. Már 
csak néhány érdekes antikbútorunk maradt s 
néhány értékes metsze*: a falon. A Nemzet nap­
számosai. Nagyapám szeretett művészei, sor­
ban. Feleky Miklós, Felekyné Munkácsy Flóra. 
Szigligeti, Szerdahelyi Kálmán magyaros men­
tében. Lenclvay mint Bánk-bán, .Egressy Gábor. 
Prielle Cornelia, a szép De Caux Mimi. Gyö­
nyörű pasztelben nem hiányzott Déryné, sem 
Bulyovszky Lilla. Fáncsy Ilka végezte a sort, 
középütt Rachel. Rachel, aki majdnem eleven­
nek tűr,* abbán a keskeny, kopott aranyozásit 
rámában, görög peplonnal törékeny alakján, 
kettéválasztott, igazi racheli hajviseletben 1 Sül­
ben. halála előtt néhány esztendővel nagy­
apámnak dedikálva, akivel kedves leveleket 
váltogatott . . . Rachel . .. Ó. hogy szerettem 
ezt a képet! S a többit! Soha nem felejtem el, 
amikor utolsó értékeink, közöttük e művészek 
képei is, az örea- műkereskedőhöz jutottak, — 
napokig sírva jnrtam-keitem, nézve a lekop- 
pasztott, mezítelen falakat. Most már valóban 
szegényekké lettünk. Mindenben megfogyat­
koztunk. összezsugorodtunk, mint Balzac mes­
ter szamárbőre. Ám ha szegények lettünk is. 
emlékeink gazdagon buzogtak fel a lelkűnk­
ből. Azok nem tudtak megcsendesedni. Az 
enyém különösen nem. mert messze, igen 
messze lökött a sors. Örök nosztalgiával haza­
vágytam, látni még egyszer drága városomat,

patent a fixa-t fizető osztályok számát 9-ről 
14-re emeli fel és lényegesen megváltozik a 
törvényben előirt jövedelem-maximum is, úgy, 
hogy a patenta fixa -el nagyobb kiterjesztést 
nyer.

Megyesi Schwartz Antal dr.
Az isteni kegyelem Anyja

,,Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről. *'
Ara 90 lei és portó

Kapható: köny vosztályunknál

a házsongárdi temetőt, a Hóját s a régi ker­
tünket ...

Es mikor megadatott, hogy eljuthattam 
haza ... mentem, mendegéltem, keresve, váltig 
áhítva legalább egy talpalatnyi helyet, amelyen 
megállhatok.

Átmegyek a folyó hídján, a régi téren és 
. . . ejnye, ejnye, mi van ott? Fülembe bábeli 
hangzavar, kiabálás hasít. Ahá, tudom már! 
Tudom, mi van ott, A „zsibogó“. Az ószer . . . 
Hatalmas térség ez s ami elképzelhető ócska­
ság, lim-lom, ferdesarkú csizma, az itt talál 
gazdát.

Mintha a világ szegénysége ülne az utca 
macskaköveire, kinyújtva szennyes tenyerét: 
Jöjjetek, van itt minden, ami megtoldja sze­
génységeteket.

Valami megnevezhetetlen kényszer arra 
sodor, a rossz csuprok, szúette bútorok, k es­
tied!, papucsok, penészes felöltök felé.

— Csak egy lei. könyörgöm, csak egy lt«i 
az ára ... — balük.

Lehajolok, felemelek a poros halomból egy 
bőrbe kötött, kicsiny könyvet. Felütöm s szinte 
mellbevág a meglepetés: Körner Zrínyijének 
fordítása, amellyel annakidején megnyitották, 
a kolozsvári Nemzeti Színházat.

— Mennyibe kerül ez a könyvecske? — 
kérdem.

— Az? Ha meg tetszik venni, azt a porcel- 
lántálacskát, akkor megszámítom két leibe 
— mondja az asszony mohón.

Bár nincs szükségem a porcellántálacs- 
kára. felemeltem. Fenekén „Limoge France“ s 
a horgony. Márkás porcellán.

— Van nekem még egy pár ócska képem 
is, készséggel megmutatnám, ha érdekli. A 
szom szedném fia monda, hogy híres komédiá­
sak valának egyszer.. A kisasszony talán job­
ban érti. — Ezzel az asszony belenyúl a háta 
mögött levő hatalmas ládába és kiemel belőle 
két képek

•h 1 aülklLv "U ,!. t i -lir5r3iHBaaw.il»
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Biztos recept megszépülésre... garanciávalI
Vásároljon egy doboz,3 darab Cadum szappant

Japán hivaSalcs tanrasatást kér
a Vatikániéi a távolkelet! 
bolsevizmus ellen

Párizsból jelentik: Az Oeuvre .római és 
berlini jelentése szerint a japán kormány a 
Vatikántól hivatalos támogatást kér a bolse­
vizmus ellen a Távol-Keleten folytatott küz­
delemhez. A lap szerint a közeljövőben Japán­
ban nemzetközi katolikus értekezlet ül össze 
és azon japán részről javasolni fogják, hogy 
küldjenek ki bizottságot a keletázsiai bolse­
vizmus elleni küzdelem közös megszervezésé­
re. A küzdelem irányítását a japán katoliku­
sokra bízzák.

Hír szerint az olasz kormány támogatja 
a japán törekvéseket és a Vatikánnál közben­
jár, hogy Japánra Kclet-Ázsiában, mintegy ci­
vilizáló és bolsevistaellenes küldetést ruház­
zanak.

A danzigi kérdés 
alépszöveíség tanácsülésén
Német — lengyel megegyezés jött létté

Genfből jelentik: A csütörtökön kezdődő 
népszövetségi tanácsülésen a siriai török ki­
sebbség ügyén kívül az is szóbakerül, hogy 
Danzig szabad városállam fölött megmarad- 
jon-e a Népszövetség ellenőrzése. A kérdés 
megoldását a múlt tanácsülésen Lengyelország­
ra bízták. Németország és Lengyelország kö­
zött meg is indultak a tárgyalások, s a felek 
közt olyan irányban kezdett kialakulni a meg­
állapodás, hogy meg kell szüntetni a népszö­
vetségi ellenőrzést Danzig belügyeire nézve s 
csak a lengyel népkisebbség érdekében való 
hatáskörre legyen népszövetségi biztos Dan- 
zigban. Újabb varsói jelentés szerint a német­
lengyel tárgyalások megegyezésre vezettek. 
Beck, lengyel külügyminiszter javaslatára Né­
metország és Lengyelország közösen Axel dán 
herceg danzigi népszövetségi főbiztossá való 
kinevezését fogják ajánlani a Népszövetségnek. 
A két ország megegyezése teljesen elsimította 
a Danzig körül felmerült ellentéteket.

Valósággal megdermedve nézem ... Mi 
ez? Káprázik a szemem?

Az asszony kezében a poros, légyjárta, fa­
kult aranykeretben gyermekkoromból jólisimert 
arc mosolyog felém; alatt a dedikáció: „Szere­
tett Józsi barátomnak, megemlékezésül Égressy 
Gábor“. A másik Lendvay Márton, Bánk-bán 
kosztümjében, szintén dedikációval, nagy­
apámnak. A mi régi kincseinkből íme kettő 
... és itt...

Remegve veszem kezembe, szemem áhítat­
tal simogatja meg a vörösre fakult aranykere- 
íet és elfulladva kérdem:

— Hogy kerülnek ezek magához? Van 
még ilyen képe több is?

— Tán akad odafenn, a hiúban, — mondja 
kissé felélénkülve — még az apám műkeres­
kedéséből valók; tönkrementünk — teszi hozzá 
egy kis sóhajjal — s ezek a képek itt, bár gya­
korta kicipekedek velük, senkinek sem kelle­
nek ...

öt lei volt az áruk... öt lei...
Az asszony kezébe nyomtam egy húszleies 

pénzdarabot.
— Inslállom, aprót, mert nem tudok eb­

ből a nagy pénzből visszaadni — mondja szinte 
kétségbeesetten, mint aki fél, hogy elszalasztja 
az üzletet.

— Csak tartsa meg mindet — válaszoltam 
a sírástól fojtogatva.

A két péket, azonmód, porosán, pókháló­
sán — a körülöttem bámulok mosolya közben 
~ fogtam a hónom alá ... Szememben el nem 
sírt. könnyek égtek ... ügy éreztem hirtelen, 
amikor megindultam, mintha nemcsak a gyer­
mekkorom kocogna velem itt, az ószer girbe­
gurba macskakövein, e vásári zűrzavarban, 
hanem a jelen is.

így hát ők is hosszú utat futottak be. akár­
csak én és mi, mindannyian, akik kikerültünk 
lassan a város végére, a zsibogóra. „

X

Használjon egyst. Mintegy egy hónapig tart. Ha az 
első szappan használata után nincs meg az abszo­
lút biztossága, hogy bőre finomabb lett, szebb, arc­
bőre bársonyosabb, küldje vissza a használt szappan 
csomagolását a másik Vét nem használt szappannal 
együtt a Cadum irodának, Bucure$ti, Str. Sf. lonicá 8.

Garantáltuk teljes 
megelégedését

Visszatérítik ennek a teljes kiadott összeget.

Rooseweít elnök új eskütétele
Beiktató beszédében fogadalmat tett, hogy a szegényekért megkezdett

munkáját tovább folytatja
Washingtonból jelentik: Rooseweít, Ame­

rika másodízben megválasztott elnöke, szer­
dán délután tette le a hivatali esküt és mon­
dotta el elnöki program-nyilatkozatát. A ha­
gyományos ünnepélyességgel lefolyt eskütétel 
déli 12 óra 23 perckor hangzott el. Miután 
Rooseweít első elnöki megbízatása 12 órakor 
lejárt, jogilag az Egyesült Államoknak 23 per­
cen át nem volt elnöke.

Az eskütétel alatt a közönség soraiban je­
len volt az elnök 86 éves édesanyja és ott vol­
tak gyermekei és unokái is.

Rooseweít elnök programnyilatkozatát az­
zal kezdte, hogy ki akarja irtani az Egyesült 
Államokból az igazságtalanság uralmát, mert 
ez az oka annak, hogy a nagy bőség ellenére 
mégis olyan nagy az Egyesült Államokban a 
nyomorúság.

— Ki akarom terjeszteni — mondotta az 
elnök — az állam gondoskodását minden ame­
rikai polgárra. Uj és az eddiginél tartósabb 
épületet akarok a régi alapokon a jövő nemze­
dék nagyobb boldogulása érdekében. Sokan 
vannak, akik nélkülözik még azt is, amit az 
élet fenntartásának szükségessége követel. Nem 
az a mi munkánk, hogy szaporítsuk azoknak 
a vagyonát, akik duslakodnak az élet minden 
javában, hanem az, hogy gondjainkba vegyük 
azokat, akiknek mindezekből nagyon kevés 
jutott. Ezen az utón haladtunk eddig is és nem 
fogunk megáilani ezen az utón a jövőben sem.

Rooseweít elnök a következő szavakkal fe­
jezte be program-nyilatkozatát:

— Most, amikor hivatalos eskümet le­
teszem, ünnepélyes kötelezettséget vállalok, 
hogy tovább vezetem az Egyesült Államok 
népét azon az utón, amelyen elindultam.

rwwwwwwwwwwwwwwww

Arita japán külügyminiszter beszélt 
a kommunizmus elleni nemzetközi

összefogásról
Magyarázat a japán-német egyezményről. — Barátság­

talan tények Szovjet-Oroszországból Japán ellen
Tokióból jelentik: Arita, japán külügy­

miniszter a képviselőházban beszédet mondott. 
Ennek során hangoztatta, hogy politikájának 
legfőbb célja, hogy visszaállítsa a rendet és 
nyugalmat Kelet-Ázsiában, hozzájáruljon a vi­
lág békéjéhez és az emberiség jólétének a 
nemzetközi igazság fenntartása által való elő­
mozdításához.

A német-japán egyezményről szólva a kül­
ügyminiszter megállapította, hosjv azt méz a 
nemzetközi helyzet rosszabbodása előtt kötöt­
ték, bár már akkor is bizonytalan volt a hely­
zet a Komintern tevékenysége folytán. Az 
egyezmény célja az, hogy lehetővé tegye a kö­
zös védekezést a kommunisták tevékenysége 
ellen, amely éppen olyan összecgyezhetetlen 
japán politikájával, mint emberi méltóságával. 

Emlékeztetett a külügyminiszter arra, 
hogy a kommunisták 1935 nyarán tar­
tott nagygyűlésén nyíltan megállapí­
tották, hogy a jövő hadműveletek 
színtere főleg Japán és Németország 

lesz.
A kommunisták ugyanakkor elfogadták a 

tiéparcvonalak alakítására épített haditervet. 
A kommunisták Kinában is nagy tevékenysé­
get fejtenek ki. Japánnak éppen ezért teljes 
erejével védekeznie kell, még pedig a nemzeti 
érdekek és a kel el ázsiai egyensúly helyreállí­
tásával. Minthogy a kommunizmusnak a föld­
kerekségen mindenütt vannak szervei, az elle­
ne való védekezésnek is nemzetközinek kell 
lennie. Japán örülne, ha a német-japán egyez­
ményhez hasonló megállapodást köthetne min­
den országgal, mely hasonló célokat követ. 
Ezt a célt kivéve, Japán nincs kötve az egyez­
mény által s annak megkötése semmiben sem 
befolyásolja Japán politikáját, mely arra tö­

rekszik, hogy baráti kapcsolatokat teremtsen 
minden állammal az egyetemes összhang és
egyetértés szellemében. j

ELZÁRTAK A MANDZSU HATÁR FELÉ 
AZ OROSZ ÁLLOMÁSOKAT

Chabarovskból jelentik: A szovjet ható­
ságok szerdán elzárták a mandzsu határ felé 
cső Gradikov és Progranicsnaja határállomáso­
kat. Az intézkedést azzal indokolják, hogy az 
utóbbi napokban a mandzsu határőrség több­
ízben megtámadta a vasútvonal orosz alkalma­
zottait. A két határállomás elzárásával 30 órá­
val hosszabbodott meg a Japán felé vezető 
utazás, amelyet most csak Vladivosztok felé 
lehet lebonyolítani.

A VLADIVOSTOK! OROSZ TITKOS RENDŐR­
SÉG FÖLTARTÓZTATOTT EGY JAPÁN HAJÓT

Tokióból jelentik: A szovjet titkos rendőr­
ség Vladivosztokban föltartóztatolt egy japán 
hajót és megakadályozta, hogy a hajó parancs­
noksága érintkezésbe lépjen a japán konzulá­
tussal. A szovjet hatóságok elkobozták a japán 
hajó vezetőségének diplomáciai iratait. Való­
színű, hogy a japán kormány tiltakozó lépést 
tesz ez ügyben a szovjet kormánynál.

Kühár Florist S
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Tanulmányok és úti jegyzetek. |§|

Kan ható kön vvosztálvunkban. fej
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EMBEREK ES TÁJAK
A japán szellem válsága

Irta: Kotíiro lanaka, a Tokiói Császári Egyetem tanára

Tokié, január hó
Japánban a szellemi élet ma komoly vál­

ságon megy keresztül. Még csak el sem tudjuk 
képzelni, milyen irányzat fog a jövőben győ­
zedelmeskedni.

Az 1801-iki politikai reform következtében 
a nyugati civilizáció elözönlölte az egész poli­
tikát, gazdasági, tudományos és technikai éle­
tet; ezen a téren egy félszázad alatt csodálatos 
fejlődé“ valósult meg. Japán ma már csak­
nem egy szinten áll a többi nagyhatalommal. 
Az ország gazdasági berendezése szinte egyenlő 
az európai államokéval és tegyük hozzá, az eb­
ből a berendezésből folyó nehézségek is 
ugyanazok.
A négyféle japán erkölcs

Ami a szellemi életet illeti, annak Japán­
ban négyféle erkölcsi rendszer szolgálat alap­
jául:

t. A sintaisla erkölcs, melynek tartalma 
igen bizonytalan; főbb elemei az ősök és a 
történelem nagyjainak tisztelete, a lelki élet 
békeje. a teremtett világ csodálata és az em­
ber pantheisztikus egyesülése a természettel.

2. Az egyes szekták szerint változó budd­

hista erkölcs, melynek főelveit az anyagi élet­
től való elvonatkozás, a belső béke, a felebaráti 
és a teremtett dolgok szeretete képezik.

3. A kizárólag politikai tartalommal ren­
delkező Confuciusi erkölcs, mely a fejedelem­
nek az alattvalók iránti szeretetek a szerénysé­
get és az igazságosságot írja elő. míg a népnek 
a szülők tiszteletét hirdeti, mint az összes többi 
erények kútforrását.

4. Az előbbiekkel szoros kapcsolatban lévő 
s a hűbéri korszakban kifejlődött és megerő­
södött tradicionális erkölcs, melynek lényege a 
földesúr iránti hűségből kifolyólag egy szélső­
séges felelősségérzet, mely egy hiba miatt ké­
pes az öngyilkosságba kergetni — s azonkívül 
a sztoikus egyszerű életideál.

Szükséges lesz itt néhány észrevételt ten­
nem a különösen amerikai misszionáriusok i 
által behozott protestantizmus hatásáról japán 
szellemi életében. Az 1935. évi statisztika sze­
rint. figyelmen kívül hagyva a gyarmatokat, 
az összes szektákat összevéve 216.636 protes­
táns volt Japánban, míg katolikus ugyanakkor 
csak 91.563. Nem hallgathatom el a protestán- 
tizmusnak egy jó hatását: a hagyományos for- 
maiisztikus erkölcs helyébe az egyéni lelki­
ismeret iránti érzéket állította.

Merényletet
követtek el 
Stalin ellen

Londonból jelentik: A Moszkvából érkező 
legújabb jelentések szerint a szovjetfőváros a 
magasfeszültség lázában van. A szombaton 
megkezdődő monstre politikai összeesküvés! 
btinper izgalmai mellett további izgalmakat 
idéztek elő azok a fairek, amelyek tudni vélték, 
hogy Sztálin ellen újabb merényletet kíséreltek 
meg. A fairek úgy szólnak, hogy a diktátor volt 
titkára dolgozószobájában rálött és súlyosan 
megsebezte. Sztálin állapota állítólag igen 
súlyos.

A merénylet fairét hivatalosan megcáfolták, 
ennek a cáfolatnak azonban nem hisznek. Fel- 
tűnőnek tartják ugyanis, hogy Sztálin nem vett 
részt a kedden délelőtt megtartott katonai disz. 
szemlén, amelyen bemutatták a Leninről eine, 
vezett és most felállított uj gépesített / :Szto. 
aljakat. A díszszemlét napokkal előbb beharan­
gozták s ezért általános feltűnést keltett, hogy 
Sztálin a díszszemléről távolmaradt. Feltűnő­
nek találták azt is, hogy Blücher tábornagy, a 
távolkeleti orosz haderők legfőbb parancsnoka 
és Vorosilov hadügyi népbiztos a Kremlbe 
visszavonultak. Blücher repülőgépen érkezeti 
Moszkvába Leningradból.

Az általános nyugtalanságot fokozza, hogy 
újból tömegesen tartóztatnak le a GPU emberei 
vezető kommunista személyiségeket. A letartóz­
tatott funkcionáriusok nevét titokban tartják, 
csak Sacharin letartóztatásáról adtak ki híva. 
talos közleményt.

A nacionalizmus előretörése
A világháború utáni nagy gazdasági és 

társadalmi átalakulás marxista befolyásnak 
vetette alá az értelmiségi rétegeket. A régi ha­
gyományos erkölsci elégedetlen ifjúság szinte 
tzükségszerűleg fordult a marxi internaciona­
lizmus felé! Már ez utóbbi irányzat az elmúlt 
5 év alatt különösen a nacionalizmus következ­
tében, lényegesen vesztett erejéből, még min­
dig van igen sok népszerű folyóiratunk, me­
lyek teljesen marxista eszmekörben élnek.

Az újabban igen megerősödött nacionaliz­
mus különösen a politikai életben érvényesül; 
indokolttá teszi ezt a marxi internacioalizmus- 
sal és a múlt század szabadelvű individualiz­
musával szemben érzett reakció s a gyűlölet a

lelkikönyvek:
Müller Lajos S. J.: A JÓ ISTEN.

Isten végtelen irgalmáról irt ér­
tékes, színes, felemelő és gya­
korlati munka................ .... . Ára 70 lei

Müller Lajos S. J.: ISTEN KEZÉBEN
Az Isten akaratára hagyatkozás 
művészetére tanít az élet min­
den változatában ...... Ára 120 lei

Csávossy S. J.: EGYÜTT A MESTERREL
A Jézus Szíve-tisztelet szellemé­
ben feldolgozott lelkigyakorlatos 
tárnák. Lelkigyakorlatra, napi el­
mélkedésekre is elsőrendű . . Ára 110 lei

Csávossy: A NAGY KIRÁLY NYOMDOKAIN
A lelkigyakorlatok II. hetének 

anyaga, teljesen kidolgozott el­
mélkedésekben. Napi elmélkedé­
sekre is igen kitűnő...................Ára 235 lei

Dr Schmiedt Béla: LELKET AZ ÉLETBE!
Lelkigyakorlatos témák megkapó, 
mesteri feldolgozása, modern pél­
dákban ..........................................Ara 110 lei

Blázovieh Jákó 0. S. B.: A LEGFÁJÓBB 
VÁLSÁG
A modern család válságáról bra­
vúros ügyességgel, értékes, finom, 
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kapitalista rendszer s a romlott pártélet ellen; 
de a szélsőséges nacionalistáknak nincs vilá­
gos képük sem az állam és a társadalom tulaj­
donképpeni céljairól, sem a célok megvalósí­
tására alkalmas eszközökről. Nacionalizmusuk H 
így kimerül az állam erejének s a jelenlegi ■ 
kormányrendszer bomlasztó tevékenységének I 
a kultuszában. j|

Meggyőződésem, hogy Japánt jelenlegi 1 
válságából egyedül a katolicizmus mentheti 
meg.

Sajnos, ezt az igazságot Japánban még 
nem értik át annyira, mint másutt. A japán 
nép nem ismeri jól a katolicizmust, s azt hi­
szi, hogy annak egyes elemei összeütköznek a 
hazaszeretettel. A tévedés onnan ered. hogy 
míg a katolicizmus szerint minden tekintély 
az egyetlen teremtő Istentől származik, addig 
a japán nacionalista felfogás értelmében a fe­
jedelmet és őseit istenségeknek kell tekinteni. 
Bár az alkotmány 28-ik cikkelye szabad vallás- 
gyakorlatot- biztosít, állandóan összeütközés 
van a sintoista és a többi vallások között. A 
japán kormány szerint ugyanis a sintoizmus, 
mivel egyszerűen az ősök tiszteletét hirdeti, 
nem külön vallás, hanem minden vallás felelt 
áll s a birodalom összes alattvalóira kötelező.
A valóságban azonban a sintoizmus hívei is, 
lévén külön istentiszteletük, vallásnak és nem 
általános irányelvnek tartják a magukét s így 
aztán kollízióba kerülnek más vallásokkal, kü­
lönösen a katolicizmussal, mely csak egyetlen 
Istent ismer el. A nép pedig, mely a vallás lé­
nyegét nem ismeri fel, úgy vélekedik, hogy a 
katolikusok nem jó hazafiak.

A katolicizmus sokatigérő 
iSivőfe Japánban

Végül lássuk a protestánsok magatartását 
a katolikus egyházzal szemben. A japán pro­
testánsokat jellemzi, hogy a katolicizmusról 
szinte semmit sem tudnak. A protestantizmust 
Japánban amerikai misszionáriusok honosítot­
ták meg s különös módon a katolicizmussal 
nincs ellenlábas viszonyban. A japán pro'e*- 
tánsok hosszú ideig nem a katolikusok, hanem 
egyedül a sintoisták. buddhisták és (konfuciá­
nusok ellen protestálfak.

Végeredményben úgy látom, hogy a kaio- 
licizmus . Japánban még sok nehézséggel fog 
találkozni, de a japán szellemi élet mai válsá- 
gat egyedül ő fogja tudni megoldani, mert 
utat fog mutatni a marxista-kommunizmus és 
a vak nacionalizmus szélsőségei között, Az ér- 
telmiség lassan tudatára ébred enn^k az ivaz- » 
magnak, merem állítani hosrv Japánban a"ka- I 
tolicizmus sokat ígérő jövő előtt áll ^

1 '.-'ik'-t A r . „rí. í tv-rrm

Eletfelt adtak 
a dzsungelben lezuhan! 

repülőgép utasai
Mexikó Cityböl jelentik: Még január ll-én 

a dzsungelben szerencsétlenül járt egy utas- 
szállító repülőgép. A gép viharba került és le- 
zuhant.

Tizenkét utas volt a repülőgépen, kö­
zöttük ismert filmrendezők, színészek 

és színésznők is.
A szerencsétlenül jártak életéről már le­

mondtak, most azonban a dzsungelba kikül­
dött meutőexpedició első jelentésében annak a 
véleményének ad kifejezést, hogy

a szerencsétlenül jártak esetleg élet­
ben vannak.

A jelentés ugyanis megemlékezik arról, 
hogy

dzsungelben tüzet és füstöt láttak és 
ebből arra következtetnek, hogy a 

szerencsétlenül jártak ily módon akar­
tak élet jelt adni magukról.

A mentőexpedició fokozott erővel foly­
tatja a kutatást.

A nyomorúság 
fővárosa: Moszkva!

Roland Dorgeles, a neves fran­
cia író, a (roueourt akadémia tagja, most 
nagy külföldi úton van es benyomásairól 
az Ihtransigeant hasábjain számol be. Az 
orosz fővárosról szóló cikkét így kezdi: 
„Moszkva . . . Első benyomás: a nyomorú­
ság. Komor és piszkos nyomorúság, amely 
egyformára koptatja az embereket, hogy 
egyenlőkké legyenek. Első szín: a szürke. 
Az ég, a ruhák, az út, a házak: mind egy­
színű . . . Nincs többé kalap, csak sapka.

_muM<y60k sapkája, a tisztviselők sap­
kája. Es ezek nem hasonlítanak egymás­
ra. Ha az ellenző új, a többi köpött. Lám, 
Iám . .. És az egyenlőség? Nem vártam 
fényűzést, de ez a lekopottság megdöb­
bentett . .. Igaz, Párizsban, vagy London­
ban, vagy Rómában, vagy Berlinben is ta­
lálkozik az ember ezekkel a meggórnyedt 
hátakkal, ugyanezekkel a szennyes alakok­
kal. De csak az ingyenleves osztogató 
konyhákon és az éjjeli menedékhelyen. 
Itt a népesség zömét teszik ..
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Madridot
északkelet felől is ostromolni 

kezdték a nemzetiek
A Ma latsa elleni támadás megakadt. — Az anarchisták és a külföldi 

vörösek dúlásai a baszk tartományban

Madridból jelentik: A nemzeti csapatok 
Madridtól északkeletre szerdán uiabb és újabb 
támadásba kezdettek. A főváros előtt lévő 
úgynevezett Ansryaldornbért, mely Madridnak 
egyik isren fontos pontja szerdán igen súlyos 
harcok folytak, mig végre a masraslat a nem­
zetiek kezébe került. A vörös milíciának né­
hány órára sikerült visszafoglalnia a dombot, 
de rövid és elkeseredett ellentámadás után 
kénytelen volt hátrábbfekvő állásokba vissza­
vonulni és a magaslatot átengedni. Mindkét 
fél is-en sulvos veszteségeket szenvedett.

Gibraltár! jelentés szerint í.lavo tábornok 
Malaca elleni támadása megakad*. A vörös 
kormánye-apatok megerősített állásaikból da­
cos és erős ellenállást fejtenek ki.

A Havas Spanyolországba küldött tudósí­
tójának jelentése szerint nem felel meg a való­
ságnak az a hir. hogy a vörös csanatok Mad­
ridtól délnyugatra, a Cerro de Los Angelest el­
foglalták volna

Az Echo de Parin bilbaió jelentése sze­
rint. a baszk kormány el akarja távolítani 
Astoriából és San tenderből az anarchistákat 
és az idegen nemzetiségű vöröseket- Ezeknek 
a műve volt ugyanis a túszok és fog'vök le­
mészárlása. A baszk igazságügyi miniszter 
aki nem volt képes megakadályozni a 250 túsz 
legyilkolását. lemondott állásáról.

PORTUGÁLIA NEM ENGED 
A SAJÁT TERÜLETÉN KÜLFÖLDI ELLEN­

ŐRZÉST,
Londonból jelentik: A portugál kormány 

'jegyzéket- Hittatot' el a lí^zahoni ango1 nagy­
követhez és ebben arra kérte az angol külügyi 
hivatalt, hogy tájékoztassa a semlegesség! bi­
zottság elnökét az ellenőrzési tervvel kapcso­
latban tett ellenvetéseiről. E szerint: a portu­
gál kormány önmaga akar ellenőrzést gyako­
rolni a saját területén és már eleve elutasít 
minden olyan tervet, vagy javaslatot, mely 
idegen hatalmak kiküldötteire bízná az ellen­
őrzést Portugália területén.

Angol körökben a portugál kormány el­
utasító magatartása ellenére remélik, hogy az 
ellenőrzési tervet mégis megvalósíthatják, s 
ahhoz utóbb majd a portugál kormány is 
csatlakozik.

ÚJABB OROSZ HAJÓRAKOMÁNY 
ÉRKEZETT KATALÓNTABA.

A barcelonai kikötőbe szerdán egy szovjet 
gőzös érkezett 2100 tonna rakománnyal. A gő­
zöst Companis katalán köztársasági elnök sze­
mélyesen fogadta a kikötőben.

HÁZ -KÖLTÖZTETIK 
A FRANCIA ÖNKÉNTESEKET.

Párizsból jelentik- A kamara pénzügyi bi­

zottsága Archembnud előadó ismertetése után 
10 mil'ió frankot szavazott meg a Spanyol- 
országban élő franciák hazaköltözésének költ­
ségére

VÉKSŐK1G VÉDELMEZIK VALENCIÁT. '
Párizsból je'entik- A Matin szerint a va­

lenciai spanyol kormány tagjainak többsége 
hosszas tanácskozás után csatlakozott Prietró 
miniszter vé'eményéhez aki ellenzi, hogy a 
kormányt Barcelonába helyezzék át. A kor­
mány ki mondóba hogy Valenciát a végsőkig 
kell védelmezni. Már is elrendelték a város 
sürgős megerősítését, s az előmunkálatok irá­
nyítását három szovjet szakértőre bízták.

SEGITSÉGKÜLDÉS MALAGÁBA.
Rábáiból jelentik: A tetuáni rádió szerint 

a valenciai kormány erősítéseket akar Malagá­
ba küldeni. E célból a milicia több zászlóalja 
hajóra száll s egy repülőraj és egy tengeralatt­
járó Kíséretében, orosz tisztek vezetésével, Ma­
lagába indul

Madridban a szovjet tiszt ei és katonái ember-
vadászatot űznek

Francia kommunisták keserű tapasztala ai a spanyo vörös 
hadseregben. A valenciai kormány nem költözik Barcelonába

Párizsból jelentik- Négy kommunista a 
•Jour" hasábjain beszámol azokról a keserű 
tupaszta.átokról amelyeket a spanyol vörös­
hadseregben szereztek. Elmondják, hogy Ki­

nti tt hemzsegnek a szovjet tisztjei és katonái. 
Jól tudják a miiicisták. hogy hátulról szovjet­
pisztolyt szegeznek rájuk és azokat kíméletle­
nül reájuk sütik, ha hátrálni próbálnak. Ki­

ábrándulva és megtörtén tértek vissza Francia- mondják még a kommunisták, hogy a madridi 
országba, hogy egyszersmindenkorra hátat for- j kormány rutul becsapta őket. A francia korn- 
ditsanak a kommunista eszméknek Ami Mad- m un isták vezetője. Martin nem is mer már 
ridban folyik. — úgymond. — nem háború. Madridba menni, mert attól fél, hogy rászedett 
hane membervadászat Madrid utcáin mindé- hívei lelövik.
Fehér pezeia es vörös pezeta a párizsi tőzsdén. A spanyol nemzeti 
kormány oenz:e»yeit kétszer annyira értékelik a franciák mint a vörös

kormányét
Párizsból jelentik: Néhány nap óta a pá­

rizsi börzén uj értékkel kereskednek: a „fehér 
pezeta“-val. Így nevezik a burgosi spanyol 
nemzeti kormány pénzjegyeit, mig a valenciai 
kormány pénzének ..vörös pezeta' a neve 
Mindkét esetben a spanyol nemzeti bank pénz­
jegyeiről van szó azzal a különbséggel, hogy 
a fehér pezeta jegyeit a nemzeti kormány le­
bélyegeztette. Franco tábornok múlt évi no­
vember 13-iki rendelete szerint Spanyolország 
nemzeti feleben csak ezek a lebélyegzett bank­
jegyek az érvényesek. A valenciai kormány 
területén viszont a spanyol bankjegyek lebe- 
lyegzetienek. Érdekes megfigyelni, hogy a két­

féle pezeta között milyen értékelési verseny 
folyik. Kezdetbeli és elég erős ingadozások 
után ma a fehér pezeta árfolyama az, hogy 
150 francia frankot adnak 100 fehér pezetáért. 
Viszont 100 vörös pezetáért a párizsi tőzsdén, 
csak 80 francia frankot fizetnek. Tehát a vörös 
kormány hiába tartja a nemzeti bank arany­
fedezetét a maga kezében, pénzét mégis csak] 
felére értékeli a legszomszédosabban érdekelt 
francia tőzsde Ezt az értékelést úgy lehet te­
kinteni, mint hí üzleti számitások előrelátását, 
mely Spanyolországban 2:1 arányban veszi 
biztosra Franco tábornok győzelmét a vörösek 
fölött.

Tsriei! miéuM® Nématerszsgról
Ä Lancia jobboíriai vezete szerint a bii odázom beavatkozásától

tíigg Euiópa békése
Budapestről jelentik: A Pesti Napló csü­

törtöki számában Taráién, volt francia minisz­
terelnök vezércikket ír A spanyol válság cím­
mel. Tardieu ugyan saját elhatározásából ki­
maradt a parlamentből, azonban tulajdonkép­
pen mégis ő a jobboldal igazi vezére. Cikké­
ben a következőket írja:

— Az orosz kommunisták már 20 év előtt 
hozzákezdettek Trotzkij útmutatásai alapján

■f'T' -W-

Légibomba pusztítása a sp uiyolországi Űviedóban.

Spanyolország bolsevizálásához. Anglia ce 
Franciaország törekvése most az, hogy a spa­
nyol polgárháborút Spanyolország területére 
korlátozzák. A Blum-kormány néhány kor­
mánytámogató kommunista kedvéért tett en­
gedmény ellenére is megmarad a benemavat- 
kozás elve mellett. A benemavatkozás elvének 
gyakorlati megvalósításánál igen sok kívánni­
való mutatkozik. A Népszövetségről szokás 
szerint kiderült, hogy teljesen tehetetlen. Ki­
től függ a jövő? Németországtól és egyedül 
csak Németországtól! Döntően fontos lenne 
egész Európa számára tudni, hogy

vájjon Németország mikor látja elér­
kezettnek az időt a cselekvésre? Ta­
lán most? Erre lehetne következtetni

sajtója hangjából, pénzügyi politikájából, négy­
évi szakadatlan sikersorozata feletti jogos 
büszkeségéből ésv égül abból is, bogy Német­
országnak létérdeke, hogy ne várja be az an­
gol fel fegyverkezés befejezését. Ennek ellent­
mond viszont az, hogy a német hadseregnek 
még másfél évre van szüksége a teljes fölfegy­
verkezéshez, továbbá, hogy a német vezérkar 
jelenleg ellenzi a háborút és az élelmezési 
helyzet is igen rossz. Ma Németország tényleg 
háborút akar, csak az késztethetné meggondo­
lásra, ha azt látná, hogy Olaszország, Fran­
ciaország és Anglia közösen el van tökélve a 
béke megóvására Sajnos, az utóbbi hónapok 
eseményei ennek az egységnek a lehetőségét 
meglehetősen meggyengítették. Lehetséges 
azonban, hogy mégis létrejön London, Párizs 
és Róma egysege és ez ismét biztosítani fogja 
a békét. Ezért nincs ok arra, hogy elveszíti 
sük hidegvérünket

f ^^^*^f^™**™f** ’IfflP'HTHf
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spanyol ferencesek 
áldozatai

A katolicizmus megdöbbentő veszteségei az égő Spanyol- 
országban. — Templom- és koiostordúló vörös martalócok

rémtettei
Több cikkben beszámoltunk mar 

azokról a megdöbbentő s szinte pél­
da nélkül álló veszteségekről, ame­
lyek a spanyol katolicizmust értek 
és érik nap, mint nap, abban a po­
koli vörös viharban, amely Spanyol- 
ország testét szaggatja, A spanyol fe­
rencesek veszteségilistéj át is közöl­
tük már, ez a cikk azonban teljesen 
megbízható adatok alapján összefog­
laló képet ad a katolicizmus meg­
döbbentő veszteségeiről.

Berlin, január hó.
A spanyol ferencesek nyolc rendtarto­

mányban teljesítették magasztos _ hivatásukat. 
A rend hivatalos lapjának (Acía Ord. Min.

rendtartományban (nem számítva ide a kül­
földön és missziókban működő pátereket) a 
páterek száma 870. A klerikus- és laikustestvé­
rek száma ennél valamivel több. Az áldozó­
papok a lelkipásztori életen kívül több iskolát, 
gimnáziumot is vezettek. Igen nagy tevékeny­
séget fejtettek ki a III. rend vezetése által. 
A nyolc tartományban a világi terciáriusok 
száma 308.630. A napilapokból emlékszünk 
Alcazar egyik legnagyobb hőse, S. Diego szá­
zados nevére, akit Frejo kapitány ezen néhány 
szóban jellemzett: „S. Diego valóságos szent“. 
Mikor a századost megintervjuvolták, e sza­
vakkal felelt: „Én katolikus és Szent Ferenc 
III. rendjének tagja vagyok“, 9 mint ilyen, úgy 
véli, hogy Isten gyarló eszközeként csak köte-

<936 jan.) statisztikai jelentése szerint a nyolc 1 lességét teljesítette .

Öt ferences tartományt teljesen megsemmisítettek
a vörös martalócok

A nyolc rendtartomány közül csak a com- 
postellai Szent Jakab tartomány . kerülte el a 
kommunizmus dúlásait, két másik tartomány 
pedig részben, öt tartomány azonban úgyszól­
ván teljesen megsemmisült. Miután a kommu­
nisták az ország egy rész-ét még hatalmukban 
tartják, kimerítő jelentést -nem közölhetünk 
még az áldozatokról. Az eddig ismert hiteles 
adatok nyomán az ..Osservatore Romano' 
legutóbbi száma hosszú cikkben emlékezik 
meg a spanyol ferencesek áldozatairól. A 
következőkben az Osservatore Romano nyo­
mán közöljük a lényegesebb adatokat.

A katalán rendtartományban a vörösök el­
pusztították a vichi újoncházat, a kolostor 
nyomdájával együtt. A kolostor tagjairól ez- 
ideig nincs még híradás. Elpusztult Berga, a 
hittudományi iskola kolostora. Itt a kommu­
nisták meggyilkoltak három pátert, három 
teológust és egy laikustestvért. Az egyik áldo­
zat, P. Francesco, a római Antonianum egye­
temen csak a múlt évben aratott feltűnést ér­
tékes doktorátusi disszertárciójával. Balaguer- 
ben a szeráfikus kollégium kolostorát a vörö­
sök teljesen kirabolták. Itt 9 páter és 5 laikus- 
testvér halt meg hitéért. Köztük P. Gabriel Jó­
zsef, a volt tartományfőnök. Az alcalai kolos­
tor mind a 6 tagját Castellonba hurcolták, ahol 
őket agyonlőtték. Villareálban Baylon Szent 
Paskál holttetemeit elégették és három rend­
tagot kegyetlen kínoztatással kivégeztek, Le- 
rida valóságos hekatombát tár elő: a kolostor 
összes tagjait kegyetlen kínzások közt végez­
ték ki: négy pátert, és négy laikustestvért. A 
leridai áldozatok közt van a város püspöke és 
a kanonokok is. Le Bisbal újoncházban egy 
pátert és egy laikustestvért gyilkollak le. a 
tartomány főnököt és titkárát pedig fogságba 
hurcolták.
Kivágják a szerzetesek nyelvét, 
ha nem akarnak káromkodni

A valenciai tartomány eddig ismert áldo­
zatai közt találjuk P. Herguido Marián tarto­
mányőrt; P. Gostano Manuel definitort; a mur- 
ciai Szent Katalin kolostor gvardiánját P. 
Huese Santost (a kolostort magát felgyújtot­
ták); P. Rabadan Antal -neves misszionáriust; 
fr. Bonaventura tehológust. fr. Rufin filozó­
fust és Jeromos laikustestvért. Utóbbi holttes­
tét a városon kívül félig föloszlott állapotban 
találták. Kívülük még két bölcselet hallgató van 
az áldozatok közt és valószínűleg két fiatal ál­
dozópap. Kimerítő jelentés még hiányzik.

A granadai tartományban: Puento Genii 
kolostor három tagját mészárolták le. A fuen- 
tevejunai kolostor hét tagját arra akarták 
kényszeríteni, hogy káromkodjanak; mintám 
ezt megtagadták, kivágták nyelvüket, majd 
agyonlőtték. Félő, hogy a coini (Malaga) kolos­
tor tagjai is áldozatul estek. A Granada-vidék 
áldozatai közt találjuk P. Rom erőt, a római 
Antonianum egyetem volt tanárát.

A baeliai tartományban fölgyujtották Fr­

eute di Maestro (Badajoz) kollégiumot. Itt le­
mészárolták P. Verdan Lőrinc gvardiánt; P. 
Konstantint, a kollégium rektorát és defini- 
tort; P. Viktor vikáriust és tanárt; P. Lázár 
lector generálist és ismert -nevű írót, valamint 
P. Justus segédlelkészt. A la rabidai kolostort, 
mely Amerika fölfedezésével -nyerte hírnevét, 
feldúlták.

A Szent Gergely (Madrid) tartomány ko­
lostorai nagyobbrészt még a vörösök kezében 
vannak.

Az alkantarai Szent Péterről nevezett ko­
lostor tagjai (Arenas di S. Pietro) látva azt, 
hogy a kommunisták ártatlan polgárokat öl- 
dösnek (itt több mint 110 áldozatot számlál­

tak), idejében elmenekültek. Házról-házra, 
községről-községre jutottak, mindenütt áldoza­
tos telkekre találva, akiknél rejtekhelyét és 
élelmet találtak. Több héten át tartó, sok meg. 
próbáltatással teli menekülés után mégis elér­
ték a nemzeti hadsereget. Az Osservatore Ro­
mano jelzi, hogy egyik legközelebbi -záróban 
egyik menekült leírását közölni fogja. Ezen 
kolostorból csak egy páter esett a kommunis­
ták kezébe, miután a vidéken plébániát látott 
el. A pátert a kommunisták Arenasba húrcol. 
ták. ott levágták kezeit-lábait és állati Kegvet- 
lenscggel már beleit is kitépték, majd agyon­
lőtték. Pastrana kolostort, (melyben értékes 
misszióski állítás volt a kínai és phitippini >zi- 
geti missziókból), a kommunisták megszállták; 
itt megöltek az Antonianum fiatal doktoráé p! 
Józsefet és egy laikustestvért.

A műemlékek pusztulása
Madridban a kommunisták elpusztították 

a híres Cisneros kollégiumot, melyben az 
egyik legértékesebb spanyol történelmi folyó­
iratot, az Archive-Ibero-Americane-t adták "ki. 
A forradalom első napjaiban esett ugyancsak 
áldozatul a spanyol vikáriátus értékes könyv­
tára és levéltára. Hitelt érdemlő jelentések sze­
rint a rendtagok közül itt is többeket lemészá­
roltak. Egészen bizonyos a St. Firm in de los 
Navarros kolostor több tagjának megölése; 
köztük találjuk P. Ansotegni házfőnököt. P. 
Manuel volt katalon tartományfőnököt.. P. Car- 
rien történetírót és a jóságáért Madrid minden 
néprétegében közkedvelt P. Frigyest, a királyi 
család volt gyóntatóját.

Az épp befutott jelentések vérfürdőről szá­
molnak be: Pueble de Mantalban, Aleasas de
S. Jüanban. Almegro, Quintanar és Consegruá- 
ban. Egyedül Consegruában több mint 50 fe­
rencest mészároltak le.

A galíciai, tartományban Betanzos kolosto­
rát, a 14. századból származó kiválóan szép 
templommal, felgyújtották. Ugyancsak felgyúj­
tották az avilesi kolostort Astoriában.

A canlabriai tartományban kirabolták S. 
Sebastian kolostorát. A nemzetiek bevonulása 
után a kolostor lakói visszatértek, a kolostort 
siralmas állapotban találták. A gyors elfogla­
lással megmentették a híres szónok és misz­
tikus író, P. Ocevin Jauzegnin Exvikárius- 
Generális éleiét, aki mar a kommunista pus­
kák előtt állott.

Az Osservatore Romano ezen adataihoz 
még egynéhányat hozzáfűzünk. Az El Correo 
de Andalúzia c. lap egyik utóbbi számában 
hosszú leiratot közöl P. Juan Ruiz elbeszélése 
nyomán, aki egyike azon kevés papoknak, 
akiknek sikerült Teledéből megmenekülni. 
Szerinte a consegruai kolostor áldozatai közt 
van 31 theológus és 10 lector; az Alcasar de S. 
Juan áldozatai száma 12, Avenas de S. Piedroé 
5 és Pueble de Montéiban áldozatai számai 8. 
Több példát sorol el a kommunisták által vég­
hezvitt kegyetlenségekből. Az egyik városból 
több ferences elmenekült, akik azonban a pol­
gármester árulása folytán a kommunisták ke­
zébe kerültek. Az egyik testvéren ciliciumot 
(bűnbánati eszközt) találtak. „Mi ez?“ — kér­
dezték. A testvér megmondotta, hogy az a 
Krisztusért, való önkéntes szenvedés eszköze. 
„Most majd szenvedhetsz“ — mondották. A 
testvért falhoz kötötték és ujjaiból egyenként 
tépték ki körmeit. Másnap mlndannylukat 
agyonlőtték.

A ferences áldozatok száma 
meghaladja a háromszázai
Jelenleg a berlini kolostorban lakik két 

fiatal amerikai páter, akik Madridban készül­
tek a doktorátusra. Egyikük csak a legutolsó 
vonattal menekült el Madridból. Szerinte sok­
kal rémesebbek az állapotok és az egyháziak 
üldözése, mint azt az újságok közük. 0 maga 
leginkább azért maradt sokáig Madridban, 
hogy a rejtekhelyeken levő spanyol rendtestvé­
reinek ételt, vihessen. Amikor egy ilyen alka­
lommal vissza akart térni a kolostorba, abból 
már csak füstölgő romhalmazt talált,. Borza­
lommal gondol vissza ezen időre. Egyik gazda­
gabb amerikai állampolgár kertjében — el­
mondott esetei közt ez a legborzalmasabb — 
nagyszámban lőttek a kommunisták halomra 
papokat, apácákat és tépték szét azok testét. 
Napokon keresztül hevertek a szétroncsolt ál­
dozatok holttestei. A fiatal páter majdnem ál­
dozatul esett önfeláldozásának. Csak nagy- 
nehezen tudott elmenekülni, egy szál ruhában.

Most mefd szenvedhetsz«

Iratai, kutatásának eredménye, egy unikum 
kódexszel együtt azóta elhamvadt. „Hogy ju­
tóit el Madridból? — kérdeztük. „Vonattal és 
rettegéssel" — mondotta. A vonatot a kommu­
nisták minduntalan végigkutatták. Az ameri­
kai polgároknál talált kereszteket, rózsafűzére- 
ket a földre taposták. Neki magának nyolc sze­
mélyre szóló fülkét kellett megváltania. Egyik 
kutatás alkalmával a vörösök a vonaton két 
papot és több apácát találtak. Azonnal leszállí­
tották őket és az állomás elölt agyonlőtték. 
Neki annyiban volt szerencséje, hogy útlevelé­
ben civiifényképe szerepelt. A kommunisták 
ezen alkalommal annyira őrjöngtek, hogy őt is 
agyonlőtték volna, ha sejtik, hogy pap. A pá­
ter szerint a ferences áldozatok száma meg­
haladja a 300-at.

P König Kelemen ofm.

Sebők Imre dr
ti

Of világrészen! 
keresztül

i útirajz E
Erdősi Károly előszavával.
Ara 140 lei és portó.
üt világrész csodái, káprázatos szépségei, = 
lüktető élete domborodik az olvasó elé = 
ebben a könyvben. Az ifjúság számára = 
irta Sebők Imre, a nyitott szemű, tudni | 
vágyó if júság számára, amely mester ve-§

fzető segítségével ismeri meg a világot | 
ezen a könyvön keresztül. — Felnőtteknek | 
is értékes szórakoztató olvasmány. Ere-1 
detd helyszíni fényképfelvételek gazda-1 
gon illusztrálják a kötetet, amely a Szent | 
István társulat kiadásában már a bar- E 

madik kiadást érte meg
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Időjárás
A bucuresti idöjáróskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Egész nap enyhe, este 
emelkedő légnyomás. Borús ég, estére derül. Ha­
vazás az egész országban. Toplicán az éjjel 20 fok 
volt a hideg.

ORVOSI JELENTÉS A SZENTATYA ÁL­
LAPOTÁRÓL. Rómából jelentik: A Szentatya ál­
lapotában nem állott be ezideig sem javulás. A 
jobb lábában erősebbek voltak a fájdalmak, mint 
az előző napon és ezért nem is hagyhatta el szer­
dán betegágyát.

KANONOK1 KINEVEZÉSEK A SATU- 
MAfíEl EGYHÁZMEGYÉBEN. Satu-Maré 
Saját tud. Az Apostoli Szentszék Fiedler 
István megyéspüspök előterjesztésére a satu- 
marei székeskáptalan főesperes-kanonokjává 
Pilcz Ede c. prépost, sigheti főesperes-plébá- 
nost, mester kanonok jává pedig Pakocs Ká­
roly c. pápai kamarás, baiamarei esperes­
plébánost nevezte ki. A kinevező pápai le­
irat értelmében mind a két uj kanonok meg­
tartja eddigi állomáshelyét és egyházi java­
dalmát annál is inkább, mert a satumarei 
székes káptalannak javadalma nincs. A két 
uj kanonok a satumarei egyházmegye leg­
érdemesebb papjai közül való s ezért kine­
vezésük mindenütt érthető örömet váltott ki.

Elsőosztályn várossá akarják nyilváníttatni 
Sighetet. Saját tud. A sigheti állami tisztviselők 
emlékiratban fordultak a belügyminisztérium­
hoz, hogy Sighet városát a másodosztályból 
elsőosztályba sorozzák, mert jelenleg az a hely­
zet, hogy Sighet ugyan olyan osztályban van, 
mint Salonta és Halmeu, ahol pedig a meg­
élhetés 30 százalékkal olcsóbb. A memorandu­
mot dr Marina Mihály sigheti járási főszolgabíró 
vitte fel Bucurestibe.

Tűz a bucurc$ti japán követségen. Bucu- 
re§ti. Saját tud. Tegnap délelőtt tűz ütött ki a 
bucure§ti japán követségen. Az épület mecha­
nikusa magas nyomás alatt hagyta a központi 
fűtést és elment hazulról. Emiatt robbanás kö­
vetkezett be s az egyik pakura tartály is lángha- 
borult. A tűzoltóság idejében kiérkezett a hely­
színére és eloltotta a tüzet. Csak a központi fű­
tés-berendezés egy része égett el.

A TÚRD AI ESKÜDTSZÉK MŰKÖDÉSÉ­
NEK ELŐKÉSZÍTÉSE. Turda. Saját tud. Az 
igazságügyi miniszter a turdai törvényszék 
mellé szervezett esküdtszék tanács-elnökévé 
Voitescu Ilié cluji tóblabirót nevezte ki. A tör­
vényszék az esküdtek lajstromából a folyó év­
ben működő 30 esküdt nevét már kisorsolta. 
Ezek közül egy-egy ülésszakban 12 esküdt fejt 
ki működést. Az esküd (bíróságnak ebben az 
evben bárom, egyenként 10 napos, ülésszaka 
lesz es pedig: március 15-től 25-ig, junius 1-től 
10-ig és október tő-föl 25-ig. A felgyűlt ügy- 
halmaz az esküdtbiróságnak kemény munkát 
fog adni.

Helybenhagyta a Semmitöszék a bestiális 
gyilkos tizsnötéves büntetését. Atia. Saját tud. A 
Semmitőszék a napokban hirdetett ítéletet egy 
három évvel ezelőtt elkövetett gyilkossági bün- 
perben. Még 1934 júniusában Fodor Ferenc fele­
ségének segítségével meggyilkolta Fábián Fe­
renc 61 éves corundi illetőségű malomtulajdonost 
és 58 éves feleségét, mert a gyilkos tartozott a 
malomtulajdonosnak 25 ezer leivel. A gyilkosság 
elkövetése után az elvetemült házaspár kirabolta 
a lakást, majd leöntötték a holttesteket petró­
leummal és felgyújtották. Az igy keletkezett tűz 
a Fábiánék házéi, is porráégette. Föd őrt az odor- 
heiui törvényszék 15 évi, feleségét 6 hónapi bör­
tönbüntetéssel sújtotta. \z ítéletet a targu-mu,,esi 
tábla és most a semmitőszék is jóváhagyta..

Magyar Lapok

Eltemették Magyary Pál 
püspöki helyiteket

Timisoara. Saját tud. Magyary Pál 
püspöki helynököt, csütörtök délelőtt helyezték 
örök nyugalomra a székesegyház sírboltjában.

A holttestet csütörtökön kora reggel a szemi­
náriumból átvitték a székesegyházba, ott ravata­
lozták fel A magas ravatalt teljesen elborította a 
rengeteg koszorú és virág. A ravatalon voltak 
egyébként elhelyezve Magyary Pál püspöki 
hetynök főpapi jelvényei. Az elhunyt stallumja a 
főpapi széksorban fekete posztóval volt bevonva.

Koszorút küldött a ravatalra a káptalan, a 
szeminárium, a kongregációk és még sokan má­
sok. A piarista gimnázium tanulói maguk he­
lyezték koszorújukat a főpap koporsójára.

A temetési szertartáson részvettek az ösz- 
szes timieoarai és vidéki testületek és egyesüle­
tek. A radnai zarándok egyesület és a Magyar 
Dalárda zászló alatt vonult fel. Megjelent 
azonkívül a káptalan, a szeminárium, a teoló­
giai főiskola, a központi és vidéki papság- köz­
tük több kiváló egyházi méltósággal. A piaris­
tákat Czukovitz Sándor cáréi házfőnök-heiyet- 
tes képviselte. Ott voltak a szalvatoriánusok, 
irgalmasrendiek, a szociális testvérek. A rad­
nai ferencesek képviseletében Stöckel Helrne- 
gild házfőnök, a minoriták képviseletében 
Irányi Kázmér lugoji házfőnök jelent meg a 
temetésen. A Katolikus Népszövetség képvise­
letében Martzi Mihály elnök és Fodor József

Amasyarpárti parlamenti noport 
értekezletet tartott Baceresttbea

Bucuresti. Saját tud. A Magyar Párt parla­
menti csoportja gróf Bethlen György elnöklete 
alatt a párt helyiségében csütörtökön ülsét tar­
tott, amelyen br. Jósika János, Gyárfás Elemér 
és Balog Artur kivételével az összes szenátorok 
és képviselők megjelentek. Az ülésen megtár­
gyalták az ardeal-i magyarság helyzetét, a beér­
kezett panaszokat és hogy milyen magatartásit 
követ ezekben az ügyekben a magyarpárti par­
lamenti csoport. Az értekezletről még félhivata­
los közleményt is fognak kiadni.

Belezuhant a folyóba egy társasgcpkocsi.
Turda. Saját tud. Szerencsésen végződő köz­
lekedési baleset tötrént Turda megyében, az 
Aires? folyó mentén, a turda-abrudi állami út 
vonalán. A 655. számú személyszállító autó­
busz, amely szerencsére éppen utasok nélkül 
itt haladt el és hazafelé tartott, az úttest leg­
magasabb pontjáról egy éles kanyarodónál 
valószínűleg kormány-defekt következtében, 
hirtelen megfarolva, hátra csúszott és bele­
zuhant a mély völgyben folyó Aire$ folyó vi­
zébe. A gép estében bukfencet vetve ért le a 
vízbe, amely azonban csak félig lepte el, úgy 
hogy a sofőr Juga Simon s a jegy szedő, mind­
össze üvegvágástól és horzsolásoktól köny- 
nyebben sebesülve, kijutott a partra. Az 
autóbuszt a közeli Colig község lakói húzták 
ki a vízből.
VASÚTI ÖSSZEÜTKÖZÉS SÚLYOS SEBE­

SÜLÉSEKKEL. Sänger. Saját tud. A stánceui 
íTurda) állomáson a befutó személyvonat bele­
szaladt egy ott veszteglő teherszerelvénybe. A 
személyvonat utasai közül sokan súlyosan meg­
sérültek s több kocsi erősen megrongálódott.

Az év legszebb és legpompásabb könyve

MIRKO JELŰ SICH j|

CAESAR J
(Regényes életrajz.) g

Ara 175 lei és Is let portó

Kapható könyvosztályunknál

vezértitkár, inig a Magyar Párt képviseletében 
dr Ungár Adolf elnök és dr Paúl György fő­
titkár jelentek meg. Ott volt a görög katolikus 
szerb egyház, az evangélikus egyház képvise­
lője és dr Drexler Miklós belvárosi főrabbi.

Dr Pacha Ágoston megyéspüspök fényes 
papi segédlettel rekviemet celebrált és maga 
búcsúztatta el a kiváló főpapot.

„Az elhunyt már nem tart. számot a földi 
élettel és ott van Teremtőjénél, — mondotta 
beszédében a megyéspüspök. — Hogy ki volt 
Magyary Pál, azt mindenki tudja, de legin­
kább őrzik áldott emlékét ennek, a dómnak a 
falai, a szószék és a gyóntatószék.

— Telemre hívom Szent Antal tisztelőit, 
akikhez Magyary Pál minden kedden beszédet 
intézett s aki maga is, mint Szent Antal, kol­
dusszegényen halt meg.

— Rokona nincs, de hálás lelkigyermekei 
mind imádkoznak érte, hogy az igazi boldog­
ságba jusson odafenn, ahova az Ur hívta hű 
szolgáját.

Dr Pacha Ágoston megyéspüspök és Férek 
Mátyás székesegyházi főe.-peres Magyary Pál 
egykori tanítványai voltak.

A püspök a „Ments meg engem Uram“-at 
intonálla és közben ünnepélyes gyászmenetben 
levitték Magyary Pál koporsóját a székesegy­
ház sírboltjába, ahol Bauer György prelátus, 
püspöki vikárius fülkéje fölé helyezték. A fül­
két a szertartás végeztével befalazták.

ötvenezer lei pénzbírság játékból készített rö- 
mikövokért. Targu-Mures. Saját tud. Weisz Je­
remiás tg.-mure§i nyomdásznál még 1932-ben 
házkutatást tartottak, névtelen feljelentés alap­
ján. A házkutatás során négy darab, a diák fia 
által készített römlkövet találtak. Ezért a mono­
pol ötvenezer lei pénzbírsággal sújtotta XVeisz Je­
remiást. A tábla ezt a pénzbírságot helyben­
hagyta.

A VILÁG LEGÖREGEBB HÁRMAS 
IKREI 77 EVESEK. Londonból jelentik: 
Lancashire megyében friss egészségben 
ünnepelték 77-i.k születésnapjukat a világ 
legöregebb hármas ikrei, akik a hereszt- 
ségben a Hit, Remény és Szeretet nevet 
kapták. Mindhárman boldog családanyák. 
Együtt, akarják megünnepelni századik 
születésnapjukat is. Ma is mint takácsnők 
keresik kenyerüket, családi nevük Ri- 
m.ingtonné, Watsonné és Thackerayné.
Beleesett és belefagyott a folyóba egy részeg 

ember. Diciosnnmartin. Saját tud. Megdöbbentő 
szerencsétlenség történt, az elmúlt napokban a 
földgázvárosbnn. Len ez Sámuel lisztkereskedő 
este 11 órakor kissé beborozott állapotban haza­
felé ment és még eddig ki nem derített módon 
belezuhant a Tárnává folyóba. Reggel a folyóba 
fagyva, holtan találták meg a kereskedőt. Az 
•ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Kát asszonyt száitépett a mozdony. Déva. Sa­
ját tud. Kedden délután súlyos szerencsétlenség 
történt a si mértei állomáson. Mayer Demeter 
vasutas felesége és sógornője át akart menni a 
síneken és az Aradról befutó személyvonat alá 
kerültek. A mozdony kerekei darabokra, szaggat­
ták mindkét asszonyt. A vizsgálat megindult an­
nak megállapítására, hogy a szerencsétlenségéit 
terhel-e valakit a felelősség.

Medvék karmai közé került az erdész. Top-
b"tarol jelentik: Gábor János erdőkerülő kör­
útját végezte a rengetegben, amikor egy süni, 
bozótos helyen két hatalmas medve támadt rá- 
A támadás olyan meglepet ésszerű gyorsasággal 
következett be. hogy a szerencsétlen ernhe-nek. 
sem a menekülésre, sem fegyverének használa­
tára nem maradt ideje. Az állatok földre lökték 
Gábor Jánost, aki az ijedtségtől eszméletét vesz­
tette. Szerencsére két vadászkutyával éppen ek­
kor haladt arra egy másik erdész, akinek sike­
rült elűznie á vadállatokat. A szerencsétlen Gá­
bor János azonban a borzalmas medvekaiand ha­
tása alatt megőrült.

Zürichi zárlat. Párizs 20.33 egynegyed, Lon­
don 21.38 egynyolcad, Newyork 435.84, Brüsszeli 
73.42 fél, Milánó 22.94, Amszterdam 238.62 fél, 
Berlin 175.20, Becs — schilling 78.75, Prága 15.21, 

Varsó 82.25, Belgrad 10, Bueure$ti 325
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* NE VARJA BE AZ UTOLSÓ VONATOT, 
kenem küldje be még ma előfizetését a Magyar 
I .apókra, hogy rész tvehessen nagyszabású aján­
dékakciónkban, amelynek révén ön és család­
tagjai Is értékes, hasznos és kedves ajándékhoz 
Inthet.

Felmentették a plébánost, akit bosszúból Je­
lentettek fel államellenes Izgatás elmén. Targu- 
Mures, Saját tud. Héjjá Albert varsoci, odor­
áéi umegyei plébános ügyében hozott felmentő 
ítéletet a tg-muresi tábla. A feljelentés szerint 
3934 augusztus 20-án, Szent István-napján, az is- 
itentisatelet rendén államellenes kijelentéseket 
(tett volna a plébános, amiről a csendőrőrmcster 
(jegyzőkönyvet vett fel. Az ügyben már több tár­
gyalást tartottak as igazságügyi hatóságok, míg 
most kiderült, hogy a csendőrség négy tanú be­
mondása alapján tette meg a feljelentést a plé­
bános ellen, tehát a csendőrőmester nem hallotta 
i*z inkriminált kijelentéseket és az egyik tanúról 
kiderült, hogy bosszú vezette a plébános ellen. A 
tábla ezek után megerősítette a törvényszék fel­
mentő Ítéletét.

Szívós Donóth O. S. B.:

A MA DIÁKJA
324 oldal. Győrfi György címlap­
jaival. Fűzve Lei 120.
Pompás, modern, aktuális szent" 
beszédek és elmélkedések az isko" 
lai év minden vasárnapjára és Un" 
nepére, a ma diákja számára.

Megrendelhető könYvosztályunknál.

Repülőgépet épit Satumare megye. Satu- 
Maré. Saját tud. Érdekes beadványt terjesztett a 
vármegyei prefektus elé P o c o 1 Victoria bata­
rn arei pilótanő. Azt kérte, indítson akciót, 300.000 
lei összegyűjtésére, amelyhez a légügyi állam- 
titkárság is ugyanannyit ad. A pénzből építsen 
a megye repülőgépet és nevezze el „Satu-Marta­
inak. Ä repülőgépnek Porol Victoria lenne a pl 
lótája és békében nemzeti, valamint sport ünne­
pélyekre vonultatnák fel, míg háborúban a Vö­
rös Kereszt szolgálatában állana. Dr Ardelean 
Octavian vármegyei prefektus jóindulatúan fo­
gadta az előterjesztést és megígérte, hogy leg­
közelebb értekezletre hívja össze a vármegye és 
város tehetősebb vállalatainak vezetőit s pénz­
embereket.

A földalatti potyautas kecskéje fel­
falja az iratokat. Newyorkbol jelentik:
A newyorki földalatti vasút brooklyni vo­
nalára kóbor kecske tévedt a Church 
Avenue állomáson. Az állat merész szö­
késsel átugrotta a korlátokat, ahol a mé­
né fd íjat kellett volna lefizetnie és a reg­
geli utasforgalomban észrevétlenül egy 
túlzsúfolt kocsiba sodródott. Csak a vonat 
indulása után vette észre a kocsikísérő 
a négylábú potyautast és meg akarta fog­
ni, de a kecske lendületes ellentámadás­
ba ment át és öklelve tört magának utat 
az utasok közt, akik rémült sikoltozás­
sal menekültek az ülésekre, sőt a félén- 
kebbek a kapaszkodó szíjakkal húzták 
magukat a magasba. A közbeeső állomá­
sokon a szédítő forgalom miatt nem tud­
ták a kecskét megfogni. Végül Queens 
fejállomáson a vonatot mell ék vágány ra 
tolták, a négylábú garázdáikor!ót az a.l’o- 
m ás főnök hivatallá iába kísérték és az ál­
latvédő-gépkocsi megérkezéséig a kecske 
felfalta az állomásfőnöki Íróasztalon ta­
lált összes iratokat.
Gözvonatckkal helyettesítik a motorosokat.

Timisoara. Saját tud. Kedden megindult a Bánat­
ban a havazás A vasutigazgatóság erre való te­
kintettel különböző előkészületeket látott szük­
ségesnek arra az esetre, ha a motorosokat k! 
kell vonni a forgalomból. A bánáti vonalakon 
tudvalevőleg igen sok motorosvonat közlekedik. 
A vasúti vezérigazgatóság már régebben elren­
delte, hogy húsz centiméteres hó esetén a moto­
rosok h.lyett rendes gőzvonatokat kell forga­
lomba helyezni. Egy időben a vasútnál meglehe­
tős zavarban voltak. Ha novemberben köszönt 
be a havazás, alighanem fennakadás történik a 
bánáti forgalomban. A motorosok megérkezése­
kor ugyanis minden nélkülözhető mozdonyt a 
javítóműhelyekbe küldtek s megeshetett volna, 
hogy mozdonyhiány miatt nem lehetett volna 
rendes vonatokkal pótolni a motorosokat. Most 
azonban már megváltozott a helyzet. Elegendő 
mozdony áll rendelkezésre. A motorosokat rög­
tön kicserélik, ha a hóréteg eléri a húsz centi­
métert. Persze úgy értik ezt, ha a hó olyan ma 
gas, hogy húsz centiméterrel meghaladja a sí­nek szinti ét-

A kinek kétszáz leien múlik 
az egzisztenciája!
Többizben volt már alkalmunk meggyő­

ződni olvasóink melegen érző, nemes szivéről, 
és amikor egy-egy szerencsétlen sorsüldözött 
ember lapunkon keresztül, olvasóinkhoz for­
dult segítségért, mindig akadtak jószivü em­
berek, akik letörölték könnyeit és tehetségük­
höz képest boldogságot sugároztak éhező, sze­
gény családok nyomorúságos életébe.

Ma Novak Péter oradeai cipészmester 
jött be szerkesztőségünkbe most és el panaszol­
ta, hogy hónapok óta nmük anélkül van. Most 
hosszas kilincsalés, utánajárás után végre si­
került elérnie, hogy a jövő hét elején munká- 
baállhat az egyik oradeai cipőgyárban. Mun­
kakönyvét azonban az uj ipartörvény rendel­
kezése értelmében a munkakamarához kellene 
beadnia megújítás végett és ezt az eljárást — 
sajnos — még neki munkanélkülinek sem in­
tézik el díjtalanul és kétszáz leire volna szük­
sége.

Annakidején, mikor a munkanélküliek 
munkakönyvét díjtalanul becserélték, betegen 
feküdt és most emiatt nem tudja elfoglalni ál­
lását. Egyszóval most ezen a kétszáz leien 
múlik a munkavállalási lehetősége, a betevő 
falatja.

Magunk is meggyőződtünk, hogy mily szo­
morú helyzetben van ez a szegény tüdőbajos 
munkás és kérjük olvasóinkat, akiknek mód­
jában van, legyenek segítségére Novák Péter­
nek abban, hogy kenyérhez juthasson. Az eset­
leges adományokat hirlapilag nyugtázzuk.

»
Itt írjuk meg, hogy jószivü olvasóinktól az 

alábbi összegeket kaptuk: Karlovszky Pá.l család­
jának Papp Károly ny. törvényszéki elnök 100. 
N. N. 100 leit küldött. — A karácsonyi szeretet 
jegyében fordulunk olvasóinkhoz, amikor Bíró 
Istvánná háromgyermekes nyomorgó családanya 
részére kértünk adományokat. Biró Józsefné ré­
szére még legutóbb is érkezett N. N.-től 100 lei, 
Maráth J. ny. tanártól Odorheiu 100 lei.

Vakmerő-betörők ellopták egy község pénz­
szekrényét. Turda. Saját tud. Merész betörés tör­
tént a turdamegyei Ludus melletti Chetani köz­
ségben. Ismeretlen tettesek éjjel betörtek a köz­
ségházára és a pénzszekrényt elemelték. A 
szomszédból előbb egy szekeret loptak és azon 
szállították el a szekrényt a Mures folyó partjá­
ra, ott feltörték és kilopták a 30.000 leit. A 
csendőrség nyomozza a vakmerő betörőket.

Bányász sztrájk a jiboui szénbányában.
Saját tud, A jiboui szénbányában furcsa sztrájk 
zajlott le. A munkások összeesküvést szőttek 
Has Simon munkafelvigyázó ellen, aki kegyet­
lenül bánt velük. Mglesték, amikor a munka­
felügyelő a félreeső helyre ment és városra ver­
ték. Has a. súlyos üti egek következtében Dorcn- 
törést szenvedett, úgy hogy kórházi ápolásra 
szorult. A bányaigazgatóság a láz-adó bányászok 
ellen szigorú rendszabályokat léptetett életbe, 
mire 150 munkás sztrájkba lépett. M u d a r a 
Joan satu maréi munkaügyi fcügye.ő menteit' 
meg a helyzetet. Kiutazott a különös sztrájk 
színhelyére és békét teremtett. \ binva.igazgntó- 
ság megígérte, hogy Has Simont áthelyezi más 
üzemhez, mire a 150 bányász ismét ni unkába 
lépett.

* Aki friss és egészséges akar lenni és el
akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, 
emésztve meg legyen zavarva, folyton fájjon a 
feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, 
az igyák hetenként egyszer-kétszer reggelizés' 
előtt egy pohár természetes „Ferenc József“ ke­
serűvizet. Az orvosok ajánlják.

ÁPRILIS 18-ÁN JÁTSZÁK LE A CSEM* 
SZLUVÄKIA—ROMÁNIA MÉRKŐZÉST. Bu- 
curestiből jelentik: A cseh—román Kisantant 
Kupa mérkőzés időpontja tekintetében végle­
ges megállapodás jött létre a két szövetség 
közölt. Eszerint április 18-án kerül a mérkőzés 
eldöntésre Bucurestiben.

Szigorúan ítélkezik a Japán haditörvény.
szék. Tokióból jelentik: A katonai törvényszék 
hét tisztet és nyolc polgári személyt 18 hónaptól 
5 évig terjedő börtönbüntetésre Ítélt a tavaly 
februári zendülésben való közvetett részvétel 
miatt. Rym Saito tartalékos tábornokot ötévi 
börtönnel sújtották.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Tisztújító közgyűlések a csizmadia és szabd 

ipartársuIatoknáL Satu-Maré. Saját tud. A több 
évszázados múltra visszatekintő csizmadia ipar- 
társulat rendes évi közgyűlést tartott, amelyen 
közfelkiáltással ismét a régi vezetőséget válasz­
tották meg. Csupán az alelnök személyében tör­
tént változás. B o t k a Gyula, a.ki 18 évig volt 
egyfolytában alelnöke a társulatnak, betegsége 
miatt lemondott. Helyére id. Gábor Lászlót vá­
lasztották. A csizmadia ipartársulat ügyésze dr 
S ü d y Tibor ügyvéd lett. A szabó ipartársulat is 
most tartotta évi rendes közgyűlését. Itt csak 
részleges tisztujitásra volt szükség, mert a régi 
vezetőségnek még nem járt le a megbízatása. 
Buus Józsefet választották jegyzővé, dr Südy 
Tibor ügyvédet pedig a szabó ipar társulat ügyé­
szévé választották meg. Azonkívül 3 számvizsgá­
lót és 3 választmányi tagot választottak. A csiz­
madia ipartársulat elnöke továbbra is Gyüre La­
jos. mig a. szabó ipartársulaté Mihali,k Károly 
maradt. Közgyűlés után társasvacsora volt, ame­
lyen a szónokok az ipari összetartásra és egymás 
megsegítésére ürítették poharukat.

Évek óta a római katolikus nőegylet bálja a 
legsikerültebb farsangi táncmulatság Bragovban.
Az idei azonban talán minden eddigit felülmúlt 
a jóhangulatban és rendezésben. A nőegylet ez- 
idei bálján is nagyon szép közönség gyűlt egybe, 
a Vigadó nagytermében, dr Péter Antal apát­
plébános fővédnöksége alatt. A bált egy szín pom­
pás felvonulás vezette be, igen sok szép és ötletes 
női jelmez bemutatásával. Fülöp Kálmán táb- 
labiró-főgondnok neje, mint bálánva, dr D óba y 
Béla orvossal nyitotta meg a táncmulatságot. 
Hat pár fiatal bragovi lány és fiú nagyszerű kör­
tánccal szerepelt, majd megkezdődött a mulat­
ság. Az egyik szünetben három Iíolping tornász 
tornamutatványokkia! szórakoztatta a közönséget. 
A bálon megjelent egy ötletes báli újság! is a 
.,Bál és Vidéke“, amely a humoros oldalak mel­
lett külön névsort közölt a nőegylet.i rendezőkről,; 
a hatvan védnökről és harminc rendezőről. A 
szép jelmezek közül két leány és két férfi jutal­
mat kapott. Nagyon hangulatos volt a nagy szü­
net után rendezett tangófény táncsorozat is. A 
rendezés főérdeme dr Thieser Rezső né vigal­
mi bizottsági elnöknőt illeti.
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.tengeralattjárón Ausztráliából a sarkvidékre.
U/.lkins’ *z ismert ausztráliai származású sarkvidéki kutató olyan tcngeralaft- 

J. konstiualt, amellyel a sarkvidéki tenger jégburkolata alatt is veszélytelenül hajózhat. 
Hajójával most indult el Sidney kikötőjéből a Déli Sark felé.
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Eden beszéde
ellentétes hatásokat keltett
a franciáknál és németeknél

Párizsban örvendenek. — Berlinben rossznéven veszik 
az angol külügyminiszter teckéztetését

Párizsból jelentik: A szerda esti francia 
Japok nagy örömmel Írnak Eden keddi alsó­
házi beszédéről.

A Populaire szerint Eden beszéde igen 
.nagy jelentőségű. Az angol kormány külpoliti­
kájának felelős vezetője — úgymond — hatá­
rozottan állást foglalt Spanyolországnak ama 
joga mellett, hogy olyan politikai rendszert 
adjon magának, amilyet akar. A lap szerint 

Eden beszéde fordulópontot jelent az 
angol külpolitikában, mely egyre szo­
rosabban kapcsolódik össze a francia 

politikával.
Az Echo de Paris szerint Anglia _ vissza 

akar térni a négyes szövetség régi alakjához.
Az Oeuvre-ben Tabouir asszony örömét 

fejezi ki azon, hogy Eden beszéde elzárta Hit­
ler újabb javaslatai útját a kommunistaellenes 
európai együttműködésre.

Berlini jelentés szerint valamennyi német 
Jap részletesen ismerteti Eden beszédét és 
megjegyzéseket fűz hozzá.

X Berliner Tageblatt Írja: Az angol kül­
ügyminiszter az 1937-es esztendőt nagy kérdé­
sek és nagy alkalmak esztendejének nevezte. 
Úgy látjuk, hogy

Eden már is elmulasztott egy alkal­
mat, még pedig azt az alkalmat, hogy 
egy-két felelősségre rámutasson. Ha 
egy külügyminiszter ma is abból in­
dul ki, hogy a vörös egyenlő a fehér­
rel, akkor vagy alkalmat, mulasztott, el 
arra, hogy a. kormányába vetett hitet 

és bizalmat megerősítse.

&

A lap aztán Oeuvre megállapításaira utal. 
mely szerint Eden beszéde elzárta az utat arra. 
hogy Hitler január 30-án az együttműködésre 
újabb javasatot tegyen Angliának és Francia- 
országnak. Edén beszédének ez az értelmezése 
bizonyára Edenre nézve fog ieren keserű ha­
tású lenni. „Mi őszintén hisszük, — mondja a 
lap, — hogy ő ezt nem akarta“.

A Berliner Börsenzeitung igy ir:
— Úgy látszik, Németországnak az a 

sorsa, hogy időnként intelmeket, tanításokat 
és szemrehányásokat tegyen zsebre Angliától. 
Hogy Eden legutóbbi beszédének mi volt a 
háttere és célja, nem tudjuk. De rá kell mu­
tatnunk arra, hogy Németország vezére, Hitler 
ismételten tett már gyakorlati javaslatokat az 
igazságos békére. Javaslatait azonban sohasem 
tették megvittás tárgyává.

BECK KÜLÜGYMINISZTER LÁTOGATÁSA 
BERLINBEN, NEURATH KÜLÜGYMINISZTER 

BECSBEN.
Berlinből jelentik: Beck lengyel külügy­

miniszter Genfbe utaztában megállóit Berlin­
ben és hosszasan tanácskozott Neurath német 
külügyminiszterrel. A megbeszélésről nem 
adtak ki hivatalos köziéri., de nyilvánvalóan az 
időszerű politikai kérdéseket vitatták meg.

Pécsből jelentik: Neurath német birodalmi 
külügyminiszter valószínűleg február közepén, 
az osztrák—német kereskedelmi egyezmény 
aláírása után négy Becsbe.

SZÍNHÁZ ■
Kés Károly szíműve a budapesti

Vígszínházban
Buday Nagy Antal" — az igazi transsylvon színmű, a becsület és tisztes­

ség haaédíáia. — Dajka Margit és Greguss Zo.tern kévés meggyőző erő­
vel alakítják szerepüket, mégis síkéit jósainak a színműnek

SPORT
Gyűjtéssel biztosítják Románia 
részvételét az asztalisz-tennisz 

világbajnokságokon
Bonyodalmak a vezetők és o csapat’ 

tagjainak kinevezése körül
Bucurestiből jelentik: Az asztali_ tennisz- 

szövetség hivatalosan benevezte Románia csa­
patát a badéni világbajnokságokra, a kiutazás 
ügye azonban még nincs rendezve, mivel a 
szövetségnek nem áll elegendő pénz rendelke­
zésére. A szövetség közleménye szerint húsz­
ezer lei hiányzik még a szükséges összegből. 
Ezt az összeget a fővárosban gyűjtés utján 
igyekeznek összehozni.

Nagy feltűnést keltett N. Metes-nek, a vá­
logatott c-apat újonnan -kinevezett vezetőjének 
nyilatkozata, melyben rávilágít a csapatössze­
állítás és kiküldetés körüli hanyagságokra. N, 
Metes a következőket mondja:

— Magam is csak a lapokból olvastáni 
azt, hogy a szövetség engem és Morariu Albint 
bízott meg a válogatott játékosok egyrészénel. 
felügyeletével, továbbá, hogy Morariu Albint 
szövetségi kapitánynak nevezték ki. Nem vo­
nom kétségbe a lapok jólinformáltságut, de ki 
kell jelentenem, hogy a mai napig mindezek­
ről hivatalos értesítést sem én nem kaptam, 
sem Morariu Albin és igy egyelőre a mi szere- 
pünkrői sokat nem mondhatok. Lehet, hogy a 
szöevtseg úgy gondolkozik, hogy a lapközle­
mények is elegek lesznek a mireánk — az 
utolsó percben kényszeri tett munka megindí­
tására és a kiküldetésekkel járó nagy erkölcsi 
és anyagi felelősségek viselésére. Mi azonban 
ezt a. felelősséget most már vem vállalhatjuk, 
egyrészt, mert a játékosok nincsenek kellően 
előkészítve és nincsen biztosítva részükre még 
a kiküldetési költség sem.

— Két-három nappal ezelőtt szintén a la­
pokból értesültem arról, _ hogy a válogatott 
csapatot már összeállították — az Állítólag ki­
nevezett Morariu Albin szövetségi kapitány 
txidta és megkérdezése nélkül.

— Ismétlem: hivatalosan -nincs tudomá­
sunk megbízatásunkról, azonban én minden 
eshetőségre készen, levélben ismét feltártam • a 
helyzetet és tiltakoztam az ellen, hogy minket 
kényszerhelyzet elé állítsanak és felelősség­
vállalásra kényszerítsenek. Erre sem én. sem 
Morariu Albin nem vállalkozunk! A szövet­
ségnek egy év óta ideje lett volna az előkészü­
letekre és most, a versenyek kezdete előtt pár 
nappal, még mindig teljes a bizonytalanság.

—Akkor, mikor a világ népei legjobb csa- 
oataikkal készülnek a Románia elleni revánsi 
vételre, jól előkészített, jól összeállított és 
anyagi gondoktól mentes csapatnak kellene 
harcra készen állnia.

Budapestről jelentik: Szerdán este volt a 
nyilvános főpróbája a Vígszínházban Kos Ka­
roly: „Budai Nagy Antal“ cimű színjátékénak. 
Kós Károly darabjában az örök Transsylvania 
örök problémája jut mesteri művészettel szo-

A függöny felgördülésének _ pillanatától a 
színmű utolsó szaváig tantor it hatatlanul cs 
feltartóztathatatlanul rohan a becsületesség ut­
ján mindnyájunk szemel át tára sajat vesz.ebe 
Budai Nagy Antal, akinek nem egyszer nyílna

H itszónokok, hitoktatók számára 
időszerű életből vett elbeszélések 

gyűjteménye:

Oberhammer:

Példák ii életből
című könyve.

Ara 205 iej és 15 lel portó. 

M egrendelhető kőnyvosztályunknál

alkalma átmenni az „urak“ oldalára ahol 
gazdagság, pénz és dicsőség várna reá. Becsü­
letes tisztességes és szótartó marad, meg 
akkor is, amikor már tudja, hogy veszte biz­
tos, pedig az .urak“ pártján lévő aput ket kéz­
zel kínálja neki a megmenekülést. Marad es 
bukik szegényen, felesége oldalán, akiről tudja 
már hogy sz'ive ajatt hordja gyermekét.

A becsület és tisztesség tragédiának ez a 
feldolgozása nem uj. Nagyon sok társadalmi 
drámában és regényben dolgozták már tel. Itt 
azonban mégis helyénvaló: megindokolja a 
XV. századbeli, mai és közben eltelt minden­
kori viszonyainkat. Szimbolikus hős Budai 
Nagy Antal, aki magában hordja a XV. sza­
zad óta napjainkig eltelt időben minden 
tran-svlvan embernek cs környezetének, min­
den helyzetünknek, a tragédiáját. Lépten-nyo- 
mon. minden és mindenki, békét sóvárog a 
darabban — még sincs soha béke.

Budai Nagy Antal szerepében Greguss 
Zoltán kevés meggyőző tragikai erővel szere­
pelt. Felesége — fíaykn Margit — nem a falu 
gyermekének tisztaságát, hanem egy kalota­
szegi ruhába öltözött városi fruska naivságát 
adta. Igen jó volt azonban Zátony Kálmán. 
Köpeczi-Boócz Lajos, Bihari József. Somlay 
Artur. A zamatos és pompásan betanított be­
szédmodor nagy élvezetet nyújtott a főpróba 
közönségének.

Kós Károly magatervezte díszletei minden 
felvonás elején nyiltszini tapsot váltottak ki 
A darabnak az ínyenc színházlátogató közön 
ség körében nagy sikere lesz.

A világbajnokságra utazó román jéghokkl 
válogatott kerete. Bucurestiből jelentik: A ro­
mán jéghokkl szövetség tegnapi ülésén kijelölte 
azokat a játékosokat, akikből a világbajnokság­
ra utazó csapatot összeállítják. Ezek a követke­
zők: Maesciuc (Uragos Voda), Sprencz (Telelőn 
Club) kapusok, Anastasiu (Ti.), Buia (Bragadi- 
ru) és Engster (DV) hátvédek, Suck, Fanon ka 
(DV)), Sadovszki, Cantacuzino, Radian (Br.), Biró, 
Bot ez, Váká.v, Pa na (TI.)) csatárok.

VINES MÁSODSZOR IS LEGYŐZTE PERRYT. 
Detroitból jelentik: Három egymásutánt veresége 
uián Vines ugylátszik, összeszedte magát és 
kétszer egymásután győzőit Perry ellen. Ezúttal 
14:12, 8:2, 6:1 arányban.

A FíFA-nál tiltakoznak a csehek Braine bel. 
ginmi szerepeltetése ellan. Zürichből jelentik: 
A FIFA titkárságához szombaton és hétfőn befu­
tott a prágai Sparta és a csehszlovák fulbatlszö- 
votség tiltakozása Braino belgiumi szerepeltetése 
ellen. Dr S diri eke r vezért it kár kijelentette, hogy 
mi Int az adatok megérkeznek, az ügyet az ügyi 
nevezett felülvizsgáló bizottságnak adják át, 
amelynek, tagjai Rímet elnök, az olasz MaUro és 
a belga Seeldrayes, akinek azonban valószínű log 
ez esetben le ke.ti mondania. Csehszlovákia nem­
zetközi Líráiként a CsAF a FIFA-n»k K-rist, IV- 
úk, Vlacek, Pfützner és dr Brüll Gyula játékve­

zetőket jelentette be. — Sk6ci-a-Csehez.1 ovákia Vá­
logatott mérkőzését május 15-én játszik le Prá­
gában. Február 21-én Csehszlovákia Prágában 
•luróp'! Kupa-mérkőzést játszik Svájccal, április 
15-én Romániával, május 23-án pedig Olaszor­
szággal mérkőzik ugyancsak Prágában. — Cseb- 

. Szlovákia és Svájc Európa - Kupa-mérkőzés játék - 
1 vezetőjéül a CsAF a Scarpi (olasz), Leclerq (fran­

cia) és Mi ess (osztrák) hármast ajánlotta a svájci 
szövetségek kiválasztására.
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KÖZGAZDASÁG

Csehszlovák pénzcsoportok nagyszabású 
gazdasági tervekre készülnek Romániában

Részletek a román — csehszlovák úi pénzügyi egyezményről

Bucurestiből jelentik: Néháuy nappal ez- 
rlőtt Bädulescu volt pénzügyminisztériumi, je­
lenleg külügyminiszteri államtitkár visszaérke­
zett Prágából, ahol több héten át folytatott 
tanácskozásokat a csehszlovák kormány meg­
bízottjaival az új román—cseh pénzügyi egyez­
mény létrehozása érdekében. Az új szerződést 
sikerült is a kölcsönös megértéssel megkötni.

Az új egyezmény szerint a csehszlovák tő­
ke számottevő terjeszkedési lehetőséget kapott 
nálunk és így szorosabb pénzügyi és gazdasági 
együttműködés kezdődik a két ország között. 
Ennek egyik bevezetője a néhány hónappal ez­
előtt lezárt csehszlovákiai belföldi kölcsönből 
nekünk jutott rész.

A csehszlovák belföldi kölcsön összege ke­
reken négy milliárd csehkorona és ennek egy 
részét Románia kapta. Ebből nyolcvan millió 
csehkoronát már elhelyeztek nálunk és ez a 
tranzakció a hadsereg felfegyverzésével állt 
összefüggésben. Ugyanis a csehszlovák állam 
készpénz helyett belföldi kölesünk ötvényeiből 
engedett át nekünk bizonyos részt és mi rész­
ben ezekkel a kölesönkötvényekkel, részben 
mezőgazdasági cikkekkel, valamint petróleum­
mal fizetünk a Csehszlovákiából importálandó 
hadfelszerelési cikkekért.

Nagy reményeket fűznek a cseh gazdasági 
körök a velünk való szoros mezőgazdasági és 
ipari termelési összeköttetéshez, amelvet mi­

nél erősebbé akarnak fejleszteni. Financirozni 
szeretnék a Romániában termelendő textil- és 
olajtartalmú növények, valamint a szójabab 
termelését is, hogy ezekből a cikkekből minél 
több jusson a cseh ipar számára. Az utóbbi 
hetekben megalakult romániai részvénytársa­
ságoknál már anyagi érdekeltséget is vállalt 
a cseh tőke. Ezek az ipari részvénytársaságok 
a nálunk termelt kender minél nagyobbinér- 
vű feldolgozására alakultak és ezeket az áru­
cikkeket részben Csehszlovákia fogja tőlünk 
kapni, mert mostanig a cseh gyárak is csak 
erős deviza ellenében kaphatnak ilyen cikke­
ket a tengerentúli államokból. Ugyanez a 
helyzet nálunk is. de az új alapítások és a ter­
melés fokozása lehetővé teszi, hogy a kül­
földi hasonló termékeket fokozatosan kiszo­
rítsuk az országból.

Nagy terveik vannak a cseheknek a gyár­
ipar .erén, mert hatalmas üzemeket szeretné­
nek itt létesíteni, hogy a nekik szükséges né­
hány speciális iparcikkeket itt állítsák elő. 
niert nálunk alacsonyabbak a termelési költ- 
ségek, mint náluk. Csehszlovákia igen nagy 
mennyiségben vásárol sertészsírt és az abból 
készült vegyipari cikkeket Dániában, vala­
mint Eszak-Amerikában, azonban az eddigi 
rendszerrel szakítani akar és a nálunk alapí­
tandó gyárakból kívánja önmagát részben el- 
látni.

Amkitdetísek
Xproblrd«i6iek dljs »zava.itkint %
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Adas-v&d

Hibátlan
keleti perzsa szőnyeg 
eladó.. Hegedűs Ottó, 
Oradea, Bulcv. Regele 
Ferdinand No. 1.

£o&äs

A csehszlovák kormány 500 millió korona 
hadfelszerelési kölcsönt nyúlt Romániának

Eladó
háromszobás családi 
ház, pincével, parkí­
rozott udvarral. Cim a 
kiadóban.

Jó gyepszéna
50 mázsa eladó. str. 
Delavrancca No. 16. 

Bognár József.
Gyomorégés,

és gyomorsavtu Rengés, 
emésztési zavarok, epe- 
baj ellen biztos hatású 
a Ma ont in gynrnorpor. 
Ara 60 lei. Lerakat: 
Csanda gyóoyszertár,
1 'radea.

Fényképszögép
o x 9 és 41/» x 6-os el­
adó. Oradea, Bui. Bu- 
curestilor 5.. em, bal.

Három
telek egy tagban el­
adó a Jo§ia-telep köz­
pontjában. Cím a. ki­
adóban.

tmutít*

Prágából jelentik: Radulescu pénzügyi ál­
lamtitkár vezetésével Prágába érkezett román 
gazdasági küldöttség befejezte tárgyalásait a 
cseh kormány kiküldötteivel. A cseh kormány 
hír szerint, a román hadsereg fölszerelésének

es képesítésének céljaira nagyobb hitelt nyújt. 
A román kormány 500 millió korona értékben 
hadfelszerelési cikkeket rendelt több cseh 
gyárnál, így többek között a Skoda-művek- 
nel is.

Egy turdai gyár fejlődése. Turda. Saját tud. 
A nagy munkás-létszámmal dolgozó turdai üveg­
gyár j elentékeny üzemfejlődését igazol ja lio^v 
a gyár megkezdte a táblaüveggyártást is’ s ab- 
Jaku veg-keszitményclt már közelebbről áruba bo­cs at,] a.

A Resiia január 18-án megkezdi az 1935. év­
re szóló osztalék kiűzetését. A Rcsita-Művck és 
uradalmak Rt. január 18-tól kezdődőleg fizeti 
részvényeséinek az 1935. üzletévre megállapított 
osztalékot. A részvénytársaságok 31.50 lei oszta­
lékot kapnak, tekintve, hoby a rószvénytáraasá- 
í?ok SZUprakvótdó alól mentesek.

A turdai uj maximális árak. Saját tud. Tur­
da varos tanacsa a legutóbbi ülésében hozott ha- 
tai ozat aval az elsőrendű élelmiszerek maximális 
árait a következőképpen szabta meg: Kismér­
tékben, C'adásnál fehér liszt kilója 9.50, félbarna 
v> P*™ Fehér kenyér 9, félbarna 8.50, par-

8, Ie!- ^ kenyerek 1, 2, 3, 4 és 5 kilós súlynak 
j ehetnek. Hús arak: Nagymarha 19, növendék 22, 
ssopoe-borju 28, sertés 24, karaj 26, háj 34, ol­
vasztani való szalonna 30, vékony szalonná 26. 
kockacukor 31, kristály 29 lei. A maximális árak 

elem kihágásokat 10.000 leiig terjedő pénzbün­
tetéssel büntetik.

Országos vásár Satu-Marén. Saját tud. Ked- 
c^1} tf szei’dán kétnapos országos vásár volt 
^atu-Maren. A keddi allatvásáron kielégítően 
elénk forgalom volt. Ezúttal először engedték 
meg a hatóságok a sertésfelhajtást a sertésvész 
miatt hónapok óta lezárt falvakból. A rendelke­
zés azonban későn jutott az érdekelt gazdák tu- 
dornesara. úgyhogy a sertés felhajtás gyenge 
volt. Fejőstehenet és borjut is keveset hajtottak 
fel a piacra. A szarvasmarha kilója 11—12 lel 
volt kilogrammonként élősúlyban. Szerdán a ter­
mény vásár áru felhozatalán nem látszott meg, 
hogy országos vásár van. <\ fölhozott kevés ter­
mes még a he.yi szükség!siókét sem fedezte. A 
terményárak a kővetkezők voltak búza 440—445
17® 3;7-37l, ro,M 3''°~ :ao zab 280-290, napra­
forgó 480- 490, tengeri 290-295 ,ei métermá- 
zsanként.

Közüli a Szent László-

Kétezerhatszáz tizenkét kilogramm volt a
Mica múlt évi szinaranytermelése. A Mica S \ 
Mimera szuiaranytermelése december hónapban 

988.9 gr. volt 193o december hónapjának 
7n.„V , ®*06 . sza n,arany term elésével szemben. Az 
1 ',7 6Z1 na.ranytermel ése a válla,latnak 2.612
kg 469.0 gr. volt az 1935. évi 2.240 kg. 731 gr.- 
ma! szemben. A szín arany term el és emelkedése 
tehat a Mi can ál közel 10 százalékot tesz ki.

A pénzintézeteknek nem kell az inasott- 
hon) etileket fizetni. Mint ismeretes az ui be­
tegségéi yzői törvény értelmében az alkalma­
zottak és munkaadók úgynevezett masotthen- 
j áru lékot tartoznak fizetni. Ez az illeték két 
ie: minden alkalmazott után és ezt felerész­
ben a munkaadó köteles megfizetni, éppúgy 
ni,int a betcgsegélyző illetéket. Az olyan cé- 
gek és vállalatok, amelyeknek alkalmazottai 
nem szoktak tanonckodni, a fenti illeték ki 
fizetését, nem tartották magukra nézve köte­
lezőnek. Eme cégek közé tartoztak a pénzin­
tézetek is, amelyeknek gyakornokai rendsze­
rint, kereskedelmi iskolai végzettséggel kezdik 
meg irodai működésüket. A Banca Rorna- 
neasea egyenesen megtagadta az illeték fizeté­
sét a fentem,litett indokolással, de a botegsn- 
gelyző központi igazgatósága mellett működő 
fellebbezési bizottság nem fogadta el a bank 
érvelését. Az említett pénzintézet azonban a 
Semmi őszekig vitte ezt az ügyet, amelynek 
harmadik szekciója. most foglalkozott aW
u?vS°dönStnn ?nlt joeory06,a« kérelme alapján 
lez'Ltői- = ; gy a Pénzintézetek nem köte­
lezhetők a tanoncotthon-illeték kifizetésére az 
alkalmazó Halk után.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-at!
♦♦»■»»<? e»o

Ha elegáns,
tartós és szép cipőt, 
akar venni, úgy ke­
resse fel az „Apolló“ 
cipőszalont. Oradea, 
Bul*v. Reg. Férd. 12. 
Apolló-palota.-

Elcserélném
venetiai városrészben 
fekvő házamat olaszi 
városrészben kisebb 
házzal. Cim a kiadó­
ban.

Hölgyek figyelmébe!
A legdivatosabb és leg- 
elegánsabb női ruhák 
Zenkor divatszalonjá­
ban készülnek. Szabást 
tanítok. Oradea. Bulv. 
Reg. Ferdinand No 4L

Kiadók
központban egy, kettő 
es háromszobás laka­
ik. Dr Bozsodi, üra- 
doa, Str. Pa vet.

Kétszobás
udvari lakás mellék­
helyiségekkel kiadó. 
Oradea, Str. Moldova

Szuterrén
helyiség kiadó, kivá­
lóan alkalmas raktár­
nak vagy műhelynek 
Oradea, Piata Regina 
Maria 3. Értekezni le- 
hét délután 2—4-ig.

3 szobás
modern lakás, áthely*. 
zés miatt azonnal ki­
adó. Oradea, Strada 
01 tenia 15. szám.

Kiadó
szép bútorozott Parket­
tes szoba, hivatalnok­
nak vagy magános űrt. 
nőnek alkalmas. Ora­
dea. Str. Síromba No 5,

Kiadó
1—2 szoba bútorral 1 
vagy 2 személy részé- 
re, vagy házaspárnak, 
esetleg teljes ellátással 
fürdőszoba használat­
tal. Oradea, Bulv. Reg. 
Ferdinand 26. szám.

Bútorozott
Parkettes szoba, zon­

gora, fürdőszoba, 
használattal magá­
nos urinő vagy tiszt 
viselőnőnek kiadó. 
Oradea, Str. Aurél 

Vlaicu 33.

Lcpossy Erzsébet 
zenetanárai)

tanít hegedűt, zongo­
rát, zeneelméletet. Str. 
Simeon Stefan 2Ó. s& 
Oradea.

Erre a könyvre várt On I
A meghűléses

betegségek
megfelelése

A CSECSEMŐKORTÓL AZ AGGKORIG. 
,rtaFzdern^,Cr VUrs' hir' tanácsos, főorvos.
tart.MomjeffyzéZkéb6hS fontos ^nyv

Van-e meghűlés?
Hoov-n vlőV-vZZÜnk 3 me5hflI6s ellen?

f Uk me9 csecsemőinket cs Uis- 
.meheinuet a meghűlés ellen?

• - rh „nGa3mPö=Saaiiat felaStt
l,5T?.a meghűlés ellen?

*r hf1 ÍS-t?rténik testünkben, ha menhftltiah?
S-'ä

rendkívüli fontosságú művet!
Ara <5 lel és portó.

Kapható KIADÓTTIV AT A N

nyomda Rt. köriorgógépé a, Oradea, Strada Reoele Carol IL No.
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